

MTI BELFÖLDI HIREK

B.54 kiadás 1957. január 30. 11 óra 10 perc

/Ülést tartott az...folyt

1957. január 30.

Az igazgatóságot a következő új tagokkal egészítette ki: Nyers R. asó, volt közellátási kormánybiztos, Bartolák Mihály hevesmegyei MSZÖV elnöke, Szabó Miklós, szabolcsmegyei MSZÖV elnöke, Kovács György tolnamegyei MSZÖV elnöke, Varga Illás szolnokmegyei MSZÖV elnöke, Lesták Pál, Kádár István SZÖVOSZ dolgozó, Simon József turkevei földművelésszövetkezet igazgatósági elnök, Madarász Sándor a fejérmegyei választmány elnöke és Regőczy István a csontrácnogyi MSK igazgatója.

A SZÖVOSZ Igazgatóságának elnökét és elnökhelyettesét a legközelebbi OPT ülésen választják meg, ugyanakkor a földművelésszövetkezeti tanács semminek mondta ki a korábbi dekretumot és megbízta a SZÖVOSZ Igazgatóságot, hogy új programot dolgozzon ki, s azt terjessze a legközelebbi OPT ülésre elé. /MTI/

a földművelésszövetkezetek

vége

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1957. január 31. 6 óra - perc

Pektint és karotint gyártanak Iregszemcsén

1957. január 31.

Az iregyszemcsei kísérleti gazdaságban eredményesen kísérleteztek pektin és karotin előállításával. A kísérletek során megállapították, hogy a napraforgó tányérjából értékes pektint, vagy erjesztéssel, alkoholt, a sárgarépbából pedig a gyógyászatban annyira fontos kristályos karotint tudnak előállítani. Az utóbbi mellékterméke ugyancsak felhasználható: műmézet, méhetető cukrot és alkoholt vonhatnak ki belőle. A most létesülő üzemben már az idén tizenöt kiló kristályos karotint /A vitamint/, 90 mázsa mézet és 40-45 kiló ipari pektint állítanak elő. Ugyanakkor az üzem mezőgazdasági hulladék feldolgozására is alkalmas lesz. Szóraz desztillációval az idén harminc vagon hulladékot hasznosítanak.

Az új iregyszemcsei üzemet 350.000 forintos beruházással rövidesen felépítik, s az már az első évben osupán a karotin előállításával majdnem harmincezer forintos hasznot hoz. /MTI/

Hárommillió vessző a tavaszi szőlőtelepítésekhez Heves megyében

1957. január 31.

Heves megye történelmi borvidékén tavaly a szőlőtermelés nagyarányu fellendítésére ötéves tervet dolgoztak ki. A tervezet értelmében a tavasszal újból megkezdik a korábban elhanyagolt, kiöregedett szőlők felújítását, pótlását. A termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák mintegy háromszáz holdon telepítenek új szőlőt, a kiöregedett tőkék helyére pedig kétféle új vesszőt ültetnek. A felújításhoz és az új telepítéshez szükséges nagymennyiségű gyökeres és sima hazai vesszőt csaknem teljes egészében a megyében állítják elő. A nagyrédei, az abasári és a többi község oltványtermelő gazdái mintegy hárommillió elsőosztályú vesszőt juttatnak a megye szőlőtermelőinek. A tavaszi telepítésekkel együtt már csaknem ötszáz hold lesz az új szőlőterület, amely néhány év múlva a vidék sajátos jellegének megfelelő, kiváló szőlőt terem. /MTI/

Egy hónap alatt ötvenezer pulykát vásároltak fel Szolnok megyében

1957. január 31.

Szolnok megyében évtizedek óta eredményesen tenyésztik a külföldön is igen keresett alföldi pulykát. Decemberben a termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák csak kevés pulykát szállítottak. Januárban viszont megsokszorozódott a felvásárolt mennyiség: négy hét alatt a Szolnok megyei tenyésztők ötvenezer vágott pulykát küldtek a belföldi, illetve a külföldi piacokra. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.54 kiadás 1957. január 30. 11 óra 10 perc  
/ Ülést tartott az...folyt

1957. január 30.

Az igazgatóságot a következő új tagokkal egészítette ki: Nyers R. asó, volt közellátási kormánybiztos, Bartolák Mihály hevesmegyei MSZÖV elnöke, Szabó Miklós, szabolcsmegyei MSZÖV elnöke, Kovács György tolnamegyei MSZÖV elnöke, Varga Illés szolnokmegyei MSZÖV elnöke, Lesták Pál, Kádár István SZÖVOSZ dolgozó, Simon József turkevei földművesszövetkezet igazgatósági elnök, Madarász Sándor a fejérmegyei választmány elnöke és Regőczy István a csongrádmegyei MFK igazgatója.

A SZÖVOSZ Igazgatóságának elnökét és elnökhelyettesét a legközelebbi OPT ülésen választják meg, ugyanakkor az országos Földművesszövetkezeti Tanács semmisnek mondta ki a korábbi dekretumot és megbízta a SZÖVOSZ Igazgatóságot, hogy új programot dolgozzon ki, s azt terjessze a legközelebbi OPT ülésre elé. /MTI/

a földművesszövetkezetek

v e g e

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-530  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1957. január 31. 6 óra - perc

Pektint és karotint gyártanak Iregszemcsén

1957. január 31.

Az iregyszemcsei kísérleti gazdaságban eredményesen kísérleteztek pektin és karotin előállításával. A kísérletek során megállapították, hogy a napraforgó tányérjából értékes pektint, vagy erjesztéssel, alkoholt, a sárgarépbából pedig a gyógyászatban annyira fontos kristályos karotint tudnak előállítani. Az utóbbi mellékterméke ugyancsak felhasználható: mímézet, méhetető cukrot és alkoholt vonhatnak ki belőle. A most létesülő üzemben már az idén tizenöt kiló kristályos karotint /A vitamint/, 90 mázsa mézet és 40-45 kiló ipari pektint állítanak elő. Ugyanakkor az üzem mezőgazdasági hulladék feldolgozására is alkalmas lesz. Száraz desztillációval az idén harminc vagon hulladékot hasznosítanak.

Az új iregyszemcsei üzemet 350.000 forintos beruházással rövidesen felépítik, s az már az első évben osupán a karotin előállításával majdnem harmincezer forintos hasznot hoz. /MTI/

Hárommillió vessző a tavaszi szőlőtelepítésekhez Heves megyében

1957. január 31.

Heves megye történelmi borvidékén tavaly a szőlőtermelés nagyarányu fellendítésére ötéves tervet dolgoztak ki. A tervezet értelmében a tavasszal újból megkezdik a korábban elhanyagolt, kiöregedett szőlők felújítását, pótlását. A termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák mintegy háromszáz holdon telepítenek új szőlőt, a kiöregedett tőkék helyére pedig kétféle új vesszőt ültetnek. A felújításhoz és az új telepítéshez szükséges nagymennyiségű gyökeres és sima hazai vesszőt csaknem teljes egészében a megyében állítják elő. A nagyrédei, az abasári és a többi község oltványtermelő gazdái mintegy hárommillió elsőosztályú vesszőt juttatnak a megye szőlőtermelőinek. A tavaszi telepítésekkel együtt már csaknem ötszáz hold lesz az új szőlőterület, amely néhány év múlva a vidék sajátos jellegének megfelelő, kiváló szőlőt terem. /MTI/

Egy hónap alatt ötvenezer pulykát vásároltak fel Szolnok megyében

1957. január 31.

Szolnok megyében évtizedek óta eredményesen tenyésztik a külföldön is igen keresett alföldi pulykát. Decemberben a termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák csak kevés pulykát szállítottak. Januárban viszont megsokszorozódott a felvásárolt mennyiség: négy hét alatt a Szolnok megyei tenyésztők ötvenezer vágott pulykát küldtek a belföldi, illetve a külföldi piacokra. /MTI/

B 2 kiadás 1957 január 31 6 óra 05 perc

Egy somogyi községben az idén minden ötödik gazda hizlal bikát

1957 január 31

A Somogy megyei Görgeteg község határában több mint 120 hold föld hevert parlagon, nem volt aki megművelje, hiányzott a termelési kedv. A nemrégiben megjelent kormányrendelet a görgetegi dolgozó parasztokban is megnövelték a föld iránti érdeklődést, s az elhagyott, parlagon heverő tartalékterületeket már mind bérbevették.

Szemelláthatóan megnövekedett az állattenyésztési kedv is. A gazdák látják: érdemes sok állatot nevelni, mert a jó jövedelem mellett a föld termőerejét is fokozhatják. Tavaly Görgetegen kétszáz gazdából tíz kötött bika-hizlalási szerződést, az idén minden ötödik gazda hizlal bikát. Hizottsertésből is kétszerannyi lesz az idén, mint az elmúlt évben.

Balogh István hat holdas gazda most adott el egy hizottbikát 7.000 forintért és máris másokra szerződött. Kocsis János 18 holdas középparaszt két bikáért kap majd pénzt, ugyancsak Falusi Lajos négy holdas gazda is két bika hizlalására vállalkozott az idén. /MTI/

- o -

Fafeldolgozó üzemág a mecseki erdőgazdaságban

1957 január 31

Az elmúlt év őszén új üzemággal gyarapodott az ország legnagyobb erdőgazdasága, a mecseki gazdaság: Pécsen és még hat erdészletben megkezdtek a különféle gyártmányok készítését. Eddig a feldolgozásra szánt fát a Somogy megyei Barosra, vagy pedig Budapestre szállították és onnan került vissza - különféle gyártmányok alakjában - Baranyába. Most tíz szalag- illetve körfűrész dolgozik a mecseki erdőkben és naponta 20-30 köbméternyi fát dolgoznak fel. A pécsi és a kőmlői szénbányák részére például bányadoszkát készítenek, s mert az erdőgazdaság fűrésztelepei lényegében a mecseki szénmedencében helyezkednek el, a nagymennyiségű deszkát könnyűszerrel eljuttathatják a bányákhoz. Ezenkívül jelentős mennyiségű parkettalé, hordódonga, növényjelző karó, láda deszka és más faáru kerül ki az erdőgazdaság fűrésztelepeiről.

Ebben a gazdasági évben összesen mintegy ezer vagon - ipari célokra egyébként nem alkalmas - fát dolgoznak fel a Mecsekben és abból körülbelül ötezer köbméternyi faáru készül. A fa értéke a feldolgozás révén csaknem négyszeresére emelkedik, ugyanakkor valutát is megtakarítanak és ötven-hatvan munkásnak állandó, tisztességes megélhetést. /MTI/

- o -

B 3. kiadás 1957. január 31. 6 óra 10 perc

Tíz öntözőhajót állítanak üzembe az idén az állami gazdaságokban

1957. január 31.

Az Alcsiszigeti és a Kláramajori Állami Gazdaságban a múlt évben három öntözőhajóval 1.500 holdon kísérleteztek nagyüzemi öntözéssel. Ebben az évben további hét öntözőhajót kapnak az állami gazdaságok. A tíz hajó összesen mintegy 5.000 holdra juttatja el a vizet. A Balatonnagyberek Állami Gazdaság két öntözőhajót kap, s itt a Balaton vizével öntözik majd a 640 holdas kertészetet. A gazdaságokban megkezdtek a hajók számára csatornák építését, s ezzel tavaszra előreláthatólag mindenütt elkészülnek. /MTI/

Ismét megjelenik a Szövetkezet című lap

1957. január 31.

Ismét megjelenik a földművelésszövetkezeti tagság körében ismert és közkedvelt, Szövetkezet című lap. Az első szám február 9-én kerül az olvasókhöz, egyelőre 40.000 példányban. /MTI/

Szabolcs megye állami gazdaságaiban többszáz hold fiatel gyümölcsös fordul termőre az idén

1957. január 31.

Szabolcs megye állami gazdaságai jórészt gyümölcs- és zöldségtermeléssel foglalkoznak, s két és félezer hold gyümölcsös, ezer hold szőlőt, mintegy kétezer hold öntözőes konyhakertészetet és magtermelésre alkalmas területet művelnek. Ugy számítják, hogy az idén 30 százalékkal több gyümölcsöt, 20 százalékkal több szőlőt és 15 százalékkal több konyhakertészeti növényt termelnek, mint az elmúlt esztendőben. A gazdaságokban, kiváltképpen Balkányban és Nyírmádán - a tavasszal mintegy 28.000 gyümölcsfa fordul termőre több mint félezer holdon. Ezekben a gyümölcsösökben már első termésként 25.000 mázsa, három év múlva pedig mintegy ötszáz vagon alma-termés várható. /MTI/

- - - - -

B 4. kiadás 1957. január 31. 6 óra 15. perc

Baltoni intézőbizottság gondoskodik az üdülőhelyek egységes fejlesztéséről

1957. január 31.

A magyar tengert szívesen keresik fel nemcsak a szomszédos országok, de a távolabbiak is, hogy gyönyörködhesse- nek a százszíni Balatonban. A síófoki idegenforgalmi hivatal- ban ezért már most készülnek a vendégek fogadására és ujdón- ságokat is tartogatnak számukra.

A tavaly kiadott kis ismertető füzethez hasonlóan az idén is adnak ki két-három srozzatot sokkal bővebb terjedé- lemben. Rendbehozzák a balatonszentgyörgyi csillagvárat. Ez az egyedüli épségben lévő török időkből visszamaradt vár igen érdekes látnivalót nyújt majd a nyaralóknak. Fonyódon magas hófokú melegvíz-forrásra akadtak. Pestői környezetben melegvíz- fürdőt építenek majd, ami lehetővé teszi a jövőben, hogy te- len is fürdőkessenek az üdülők.

A balatonparti üdülőhelyek egységes fejlesztésé- nek érdekében megalakul a baltoni intézőbizottság is, melynek orvosok, mérnökök, természetkutatók, építészek lesznek a tagjai. Ez a bizottság a háboru-előtt is működött és igen szép ered- ményeket ért el. Most ezt ismét felújítják, amely április 1-ével kezdi meg működését, hogy a baltoni idegenforgalom fellendítését elősegítse. /MTI/

Huszónöt állam 175 tudományos intézettel tart kapcsolatot a szegedi egyetemi könyvtár

1957. január 31.

A szegedi egyetemi könyvtárnak 112.000 látogatója mintegy 240.000 kötetet kök szőzött 1956-ban, az októberi események kezdetéig. Október 23-a után alaposan lecsökkent az olvasók száma. Az oktatás megkezdése óta azonban napról-napra nő a könyvtár forgalma. Ma már naponta háromszor annyi látogatójuk van, mint december utolsó napjaiban.

Az egyetemi hallgatók és tanárok a csaknem 400.000 kötetes könyvtárban megtalálhatják a kutatáshoz, tanuláshoz szükséges szinte valamennyi művet. A legfrissebb külföldi irodalom sem hiányzik a polcokról. Ugyanis a könyvtár 25 állam 175 tudományos intézetének könyvtárával tart állandó cserekapcsolatot. /Folyt.köv./

B 5. kiadás 1957. január 31. 6 óra 20 perc

Huszónöt állam...1.folyt.

1957. január 31.

Évente több ezer levelet, tudományos dolgozatot és könyvet küldé- nek egymásnak. Szegedről tavaly többek között 900 kötetet jut- tattak el a Szovjetunióba, az USA-ba, az NDK-ba, az NSZK-ba és más államokba. E könyvekben a szegedi tudósok számoltak be kutatásuk eredményeiről. Ezért cserébe több mint 3.000 könyvet kaptak külföldről, amelyek segítséget nyújtottak a város tudó- sáinak az irodalomtörténeti, biológiai, fizikai és más területen folytatott kutatásaikhoz. Erkeztek tudományos munkák - az említett országokon kívül - a messzi Afrika, Ausztrália és Japán városaiból is. /MTI/

Uj utakon a családi házépítés

1957. január 31.

Az elmúlt években a szervezett családi házépítés a várakozástól eltérően nem hozta meg a kívánt eredményt. Megoldat- lan volt a munkaadókérdés, az OTP csak 50.000 forint hitelt folyó- sított, s a családi házépítők nem egyszer jogosan panaszkodtak a rossz anyagellátásra.

A 24. számú Építőipari Vállalat most ötletes megoldás- sal kívánja könnyíteni a családi házak építését. Részletes tervet dolgozott ki, amely megnyerte az Építőügyi Minisztérium vezetőinek tetszését is. A javaslat szerint azt kéri, hogy az illetékesek je- löljék ki a vállalatot, amelyik a tervet a tervet, megszerez- né az OTP kölcsönt s biztosítaná a munkaadót és az anyagot. Az építkező a szerződés megkötésekor a vállalat egyszázalékos befizet- né a 10.000-15.000 forintos előleget, s ugyanakkor megkezdéné a 20 évi törlesztést is, havi 200-5000 forintos összegben. Ha az építkező időközben megmondná magát és visszalépne a megrende- léstől, az előleget, valamint az esetleges részletfizetéseket a vállalat visszakérje, viszont családi házzal a vállalat rendelkezik.

A 24. számú Építőipari Vállalat várja az Építés- Ugyi Minisztérium jóváhagyását, s amennyiben ezt megkapja, március- ban 30-60 családi házból álló lakótelep építését kezdi meg. /MTI/ /Elkészítendő

Eszperantó a rádióban

1957. január 31.

Jelenleg a világ 11 országának 17 rádióálló- mása hetenként 29 alkalommal ad híreket eszperantó nyelven. A tervek szerint a Petőfi adó üzembehelyezése után a magyar rádió- ban is megkezdődik mind belföldre, mind külföldre az eszperan- tó nyelvű hírszolgáltatás. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1957 január 31 6 óra 25 perc

Mintegy 80.000 könnyűipari dolgozó részesült természetbeli juttatásban

1957 január 31

A könnyűiparban régi szokás volt, hogy a munkások gyártmányaikból kedvezményesen vásárolhattak. Ezt 1952-ben megszüntették, bár a dolgozók azóta több ízben kérték a visszaállítását. A múlt év őszén az illetékes szervek már foglalkoztak ezzel a kérdéssel, majd a forradalmi munkás-paraszt kormány december elején határozatot hozott, hogy 1957 január 1-től ismét kapnak természetbeli juttatást azok, akik legalább egy éve dolgoznak üzemükben.

Különösen jelentős ez az intézkedés a textiliparágak dolgozói számára, ahol minden évben 250 forint ellenében - fogyasztási áron számítva - ezer forint értékű árut vásárolhatnak. A bőr, a cipő, a szőrmekonfekció ipar, valamint a butoripar munkásai ugyancsak kedvezményesen vásárolhatnak gyártmányaikból. A bőr- és a cipőgyáriak vagy készcipőt, vagy az ehhez szükséges anyagot választhatják, a butor szakmabeliek pedig hulladékfűt, kisebb butordarabokat, vagy háztartási faárut kapnak.

A textiliparban az volt az általános törekvés, hogy önköltségi áron vásárolhassanak 250 forint értékű árut, miután régen is így volt. Ennek a kérdésnek azonban nem tehettek eleget, mert a különböző textiliák forgalmi adója eltérő és ez nagy egyenlőtlenséget okozott volna. Akik magasabb forgalmi adóju cikket - például damaszt-vásznat - gyártanak, előnyösebb helyzetbe kerültek volna mint azok, akiknek készítményeire árpolitikai szempontból kisebb forgalmi adót szabtak ki. Közrejátszott a döntésnél még az is, hogy ugyanazt a textilanyagot a különböző üzemek más-más önköltséggel készítik.

A dolgozók túlnyomó többsége már át is vette természetbeli juttatását. Több gyár kieserülte egymással készítmények, hogy dolgozóinak bővebb árukészletből nyilják választék. Mintegy 80.000-en részesültek ebben a kedvezményben. /MTI/

- o -

Árucserre céljaira készít háztartási felszereléseket a Háztartási Eszköz és Bádógárugyár

1957 január 31

A Háztartási Eszköz és Bádógárugyár a hazai szükségleten felül már külföldre is készít árucikkeket. Így például Kinának mintegy 30.000 mérleget, 50.000 borsórlót és 40.000 kávédarálót gyárt. Ezeket árucserre céljából szállítják a Kínai Népköztársaságnak. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás 1957 január 31 6 óra 30 perc

A hűtőipar problémái: több hűtőházra van szükség és rendezni kell a bérézést

1957 január 31

A múltban gyümölcsből és zöldségből, ezekből a jó valutaszerező cikkekből keveset tudtunk külföldre szállítani, mert nem volt elegendő hűtőházunk. Ez a hiányosság éreztette hatását a lakosság ellátásában is. Az iparnak összesen 3000 vagon befogadóképességű, hat hűtőházzal kellett megoldania az ország egyes fontos élelmezési cikkeinek és az exportáruknak a tárolását. Az iparág fontos kérdéseiről Losonczy Pál, a hűtőipari igazgatóság főmérnöke a következőket mondta:

- A múltban a hűtőipar mostoha gyermeke volt a népgazdaságnak. Mivel kevés hűtőházzal rendelkezünk jelentős valutától estünk el. Gondoljunk csak arra, hogy a zamatos szabolcsi almából évente 2000-3000 vagon helyett csak 500-600 vagonnyit tudtunk exportálni. Hasonló volt az arány a többi gyümölcsnél, zöldségféléknél, husnál, baromfinál is. Szerintem ahhoz, hogy feladatainkat jól elvégezhessük a jelenlegi hűtőtérnek a kétszeresére lett volna szükség. Ez a terv nem is lett volna lehetetlen, ugyanis egy hűtőház építési költsége - 30-40 millió forint - egy év alatt megtérül. Mivel azonban nem fordítottak kellő gondot a hűtőipar fejlesztésére, kevés árut szállítottunk külföldre és természetesen így kevés - számunkra fontos - cikket hozhatunk be. Gondolom e rossz beruházási tervezés is közrejátszott abban, hogy Budapest a világ egyetlen olyan fővárosa, ahol nem lehet csokoládét, narancsot, vagy egyéb, nekünk még luxusnak tűnő, másutt azonban akadálytalanul kapható élelmezési cikket, déligyümölcsöt vásárolni.

A hűtőipar fejlesztése már részben megoldódott. A kormány, okulva a múlt hibáin, jóváhagyta a tervezett miskolci hűtőház építését. Az idén szükséges beruházási összeg háromnegyed részét is biztosították már. A miskolci hűtőház építési, amint az idő megengedi, folytatják a munkát. Ez a létesítmény két év múlva készül el. Folytatjuk a csepeli és a békéscsabai hűtőházak tervezését is.

- Nem valósult meg a várakozásnak megfelelően a hűtőházi dolgozók bérkérdése. A múltban a harminc fős hidegben dolgozó rakodómunkás 800-1000 forintot keresett. Most az új kategorizálás során az "élelmiszeripar egyéni" elnevezésű bércsoportba osztották őket, ami azt jelenti, hogy havonta 1100-1300 forintnál több most sem lehet a borítékukban. Jogos-e a kérdésük akkor, ha külföldön a hűtőipari dolgozók a bányászokkal egy bércsoportban vannak, vagy hazai példát említve, a vágóhidakról a rakodók hat ferintos órabért szállítják a húst a hűtőházakba, az ott átvevő munkások viszont csak 5 forintért viszik az árut a tárolótérbe. A dolgozók kérdése, - hogy a husiparral egy kategóriában legyenek - szerintem jogos. A bérkérdésről most tárgyalunk az élelmiszeripar vezetőivel. Remélem ez a megbeszélés számunkra sikeresen végződik. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1957 január 31 6 óra 35 perc

Készül a lipesei vásárra a magyar külkereskedelem

1957 január 31

Az idén ismét lesz magyar kiállítás a már hagyományossá váló lipesei Nemzetközi Vásáron. Az eddigiekhez képest szerényebb keretek között, kisebb területen mutatjuk be áruinkat, azonban megjelenésünk önmagában is kifejezi, hogy részt akarunk venni ezután is a nemzetközi áruforgalomban és erősíteni kívánjuk a Kelet és Nyugat közti kereskedelmi kapcsolatokat.

A lipesei vásáron csaknem valamennyi külkereskedelmi vállalatunk részt vesz, sőt ott lesz az Egyesült Izzó és a győri vagongyár is, amely most kapta meg az önálló exportálás jogát. Közismert exportcikkeinken, az élelmiszereken, a textilien, a különféle nehézipari termékeken kívül új cikkeket is bemutatunk. Ezek között található majd a Győri Vagon- és Gépgyár ivfényes kemencéje és vasuti mérőocsija. Bemutatunk különleges hővezető transzformátort is.

A Nemzetközi Vásár látogatóinak kedvelt szórakozóhelyén az Antifa vendéglőben csak úgy, mint a korábbi években az idén is megtalálhatják a magyar szakácsok izletes főztjét és hangulatos cigányzene mellett fogyasztathatják el.

A magyar kiállításra az áruk egy része már uton van és a kiállítás szervezői és rendezői ezen a héten utaznak el Lipcsébe. /MTI/

- o -

Irodahelyiségekből lakások - Irodák-ek ideiglenes épület - Ötletes közdeményezés a IX kerületben

1957 január 31

A Tolbu. hín körüti nagycsarnok mögött, az Imre utca és a Csarnok tér sarkán nemrégiben új földszintes panelépület emelkedett ki a földből. A 42 számú Építőipari Vállalat, valamint a Közlekedési Szak- és Szerelőipari Vállalat dolgozói a IX kerületi lakáshiány csökkentésére 20 helyiségből álló házat építettek, amelybe azokat a vállalatokat telepítik, amelyeknek eddigi helyiségei lakás céljára átalakíthatók.

Az építést március végéig befejezik, s a vállalatok átköltöztetése után megkezdik a felszabadult irodahelyiségek átalakítását. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1957 január 31 12 óra 05 perc

Restaurálják Eger város műemlékeit

1957 január 31

Eger műemlékvédelmi bizottsága a közelmúltban tervet dolgozott ki a gazdag történelmi hagyományok ápolására, a város nagyszámu műemlékeinek restaurálására. A terv szerint ebben az évben mintegy 2 millió forintot fordítanak a legjelentősebb műemléket képező épületek felújításra. Ezek közé tartozik a jelenlegi pedagógiai főiskola külső homlokzatának a renoválása, amelyet már a múlt esztendőben megkezdtek, a városon levő XV. századbéli épületek rendbehozatala. Az elgondolások szerint ebben az épületben helyeznék el a vár ostromának gazdag anyagát felölelő Dobó Múzeumot. Tervbevétték a Magyar Ifjuság utja 16-os számú épületének a tatarozását, amely a város egyik legérdekesebb középkori építészeti alkotása. Ugyancsak elkészült a terv a vár egyik nevezetességének, az ugynevezett Sötétkapunak az eredeti formájában való helyreállítására is.

A bizottság erről is határozott, hogy a város valamennyi számbajárható műemlékét kőtáblával jelöli meg és közzé teszi, hogy a nagyszámu beliföldi és külföldi látogatók tájékozódhassanak a történelmi nevezetességekről. /MTI/

---

Filmre veszik a farsangi népszokásokat Tórádiban

1957 január 31

A balassagyarmati Palóc Múzeum munkatársai néhány évvel ezelőtt megkezdték a naptári év egyes ünnepeire fűződő népszokások rendszeres gyűjtését. A palóc föld népe, öregek és fiatalok is hűen orzik a régi, sokszor babonából, sokszor csak a vidámság kedvéért született népi hagyományokat, szokásokat. A Luca-napi, a karácsonyi, a szilveszteri és virágvasárnap népszokásokon kívül különösen a farsangi szokásoknak van sok-sok elterjedt változata. A meszkejáráson és a három nap és három éjjel tartó "ördög lakzin" kívül - amely kizárólag csak az asszonyok mulatsága - még számos érdekes népszokás él a palóc falvakban. A múzeum munkatársai az írásos és hanglemezre való felvételükön kívül filmezik is ezeket a hagyományokat. A körülbelül kétórás film most a farsangi részletekkel bővül. /MTI/

---



MTI

BELFÖLDI

HIREK

B 10. kiadás

1957. január 31.

12 óra 17 perc

Nagy sikere van a kaposvári és a karcagi agyagipari szövetkezet gyártmányainak

1957. január 31.

A Házilipari és Népi Iparművészeti Szövetkezetek Országos Szövetségének két tagszövetkezete, a kaposvári és a karcagi agyagipari szövetkezet felújította a már csaknem feledésbe ment népművészeti kályhacsempe-készítést. A művészi kivitelű kályhacsempék iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy az eddigi megrendelések a két szövetkezet egy évi kapacitását lefoglalják.

Nagy népszerűségnek örvendenek a kaposvári szövetkezet ónmázás habán-cserépedényei is, amelyekből a külföldi országok számára most gyártanak mintegyüteményt. Előreláthatólag nagyobb külföldi megrendelés várható a szebonél-szebb fekete-kávé és étkészletekből. /MTI/

Már nyomják a szelvényeket: március 7-én lesz a Lottó első húzása

1957. január 31.

Március 7-én kerül sor a Lottó első húzására, a Pénzjegynyomdában már nyomják a Lottó szelvényeit. A szelvényekből egyelőre másfélmillió készül, rózsaszín papíron fekete nyomással. A szelvény igazoló, ellenőrző és fogadási szelvényből áll, amelyek mindegyikén megtalálható az 1-99-ig terjedő számsor. Minden szelvényen öt helyen van szám, ebből három a szelvényszámot jelzi, kettő pedig a jutalomsorsoláshoz szükséges. Ezek alapján tartják meg ugyanis a havonta sorrakerülő jutalomsorsolásokat. A Sportfogadási és Lottó Igazgatóságon már a további lottó-sorsolások előkészületein dolgoznak. Ugy tervezik, hogy a lottó-szelvények papírjának színét hétről-hétre változtatják. A második héten például világoskék, a harmadikon sárga szelvényen próbálhatnak szerencsét a fogadók. /MTI/

Értékes leletekre bukkantak a nagyvázsonyi ásatásoknál

1957. január 31.

Kinizsi Pál hajdani nagyvázsonyi vára körül több éve folyó ásatások és restaurálási munkák során már sok értékes lelet került felszínre. Most újabb gazdag leletre bukkantak. A vár éretek iszapjából ötvösmunkával díszített sisak került elő. Ráakadtak ezenkívül egy XVI-XVII. századbéli "napzsebórára" is, amely kicsinyített mása a rendes napórának. Ez a napóra, - amely nemcsak az órákat, hanem a félórát is jelezte, - különösen értékes, mert a hazai és külföldi múzeumokban alig néhány hozzá hasonló őriznek. A várudvart borító tőrmelekből herci jeleneteket ábrázoló kodombornú került elő, amelyet a feltalások szerint egy XV. században élt művész készített Kinizsi Pál megrendelésére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1957. január 31.

13 óra 17 perc

Eredeti állapotában állítják helyre a sárospataki várat

1957. január 31.

A sárospataki Rákóczi várat az elmúlt évszázadok alatt többször javították, építették s ezáltal rontották a történelmi nevezetességű épület eredeti stílusát és szépségét. A vár homlokzatát, oldalfalait most ismét állványok övezik. A tervek szerint a várat nemcsak tatarozzák, hanem eredeti állapotában állítják helyre. Most az ugynevezett Perényi-szárny falrészén állítják vissza a bástyákat, s a régebben betömött és újra feltárt lőrészeket. Eltávolítják a falról a későbbi vakolást is, csupán az eredeti Rákóczi korabeli vakolatot hagyják rajta.

Még az idén az egész várat a hozzá tartozó parkrésszel együtt bekerítik, a hatalmas, több évszázados fákkal árnyékolt díszkertet pedig rendbekerítik. /MTI/

Köztisztasági és árellenőrzés a csarnokokban és a piacokon

1957. január 31.

Csütörtökön reggel 15 vagon áru érkezett a Nagyvásártelre, ebből tojás 2, alma 1, fejeskáposzta 5, burgonya 2 és vegyes zöldség 5 vagon. Ezenkívül befutott 13 tehergépkocsi levelesbevonó zöldséggel, szárazfőzeléssel és vágott bromfival.

A csarnokokban és a piacokon a Piac Igazgatóság rendeltére csütörtökön köztisztasági razzia indult. A csarnoki vezetők a kerületi tanácsok küldöttjeivel együtt megvizsgálták az árusító fülkék, a kosarak, a ládák és a pultok tisztaságát. Ezenkívül ellenőrizték a mérlegek pontosságát. Elrendelték az állami bolt hálózatban és a magánkiskereskedelm árusító helyein az árak kifüggesztését. Az árak ellenőrzése folyamán megállapították, hogy több csarnokban fagyos Ello-burgonyát árusítottak. Az ilyen árut elkobozták.

A földművelésszövetkezeti lerakatok több mint kétszáz fél-sertést kaptak. Friss /-/- is árusítottak kilónként 32 forintjával. A csarnokokban levő szövetkezeti élelmiszerboltok friss tojást hoztak forgalomba 2.10 forintért. A Budapesti Csemege Kereskedelmi Vállalat 3 vagon szabócsi Jonathán almát osztott szét a bolt hálózatában. /MTI/

/-/töppörtyüt

B 10. kiadás

1957. január 31.

12 óra 17 perc

Nagy sikere van a kaposvári és a karcagi agyagipari szövetkezet gyártmányainak

1957. január 31.

A Háziipari és Népi Iparművészeti Szövetkezetek Országos Szövetségének két tagszövetkezete, a kaposvári és a karcagi agyagipari szövetkezet felújította a már csaknem feledésbe ment népművészeti kályhacsempék-készítést. A művészi kivitelű kályhacsempék iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy az eddigi megrendelések a két szövetkezet egy évi kapacitását lefoglalják.

Nagy népszerűségnek örvendenek a kaposvári szövetkezet ónmázás habán-cserépedényei is, amelyekből a külföldi országok számára most gyártanak mintegyüteményt. Előreláthatólag nagyobb külföldi megrendelés várható a szebbnél-szebb fekete-kávé és étkezőeszközökből. /MTI/

Már nyomják a szelvényeket: március 7-én lesz a Lottó első húzása

1957. január 31.

Március 7-én kerül sor a Lottó első húzására, a Pénzjegynyomdában már nyomják a Lottó szelvényeit. A szelvényekből egyelőre másfélmillió készül, rózsaszín papíron fekete nyomással. A szelvény igazoló, ellenőrző és fogadási szelvényből áll, amelyek mindegyikén megtalálható az 1-99-ig terjedő számsor. Minden szelvényen öt helyen van szám, ebből három a szelvényszámot jelzi, kettő pedig a jutalomSORSORLÁSHOZ szükséges. Ezek alapján tartják meg ugyanis a havonta sorra kerülő jutalomSORSORLÁSOKAT. A Sportfogadási és Lottó Igazgatóságon már a további lottó-sorsolások előkészületein dolgoznak. Ugy tervezik, hogy a lottó-szelvények papírjának színét hétről-hétre változtatják. A második héten például világoskék, a harmadikon sárga szelvényen próbálhatnak szerencsét a fogadók. /MTI/

Értékes leletekre bukkantak a nagyvázsonyi ásatásoknál

1957. január 31.

Kinizsi Pál hajdani nagyvázsonyi vára körül több éve folyó ásatások és restaurálási munkák során már sok értékes lelet került felszínre. Most újabb gazdag leletre bukkantak. A vár árok iszapjából ötvösmunkával díszített sisak került elő. Ráakadtak ezenkívül egy XVI-XVII. századbéli "napzsebórára" is, amely kiesinyített mása a rendes napórának. Ez a napóra, - amely nemcsak az órákat, hanem a félórákat is jelezte, - különösen értékes, mert a hazai és külföldi múzeumokban alig néhány hozzá hasonlót őriznek. A várudvart borító túrmelékéből harci jeleneteket ábrázoló kődombornú került elő, amelyet a feltételek szerint egy XV. században élt művész készített Kinizsi Pál megrendelésére. /MTI/

B 11. kiadás

1957. január 31.

13 óra 17 perc

Eredeti állapotában állítják helyre a sárospataki várat

1957. január 31.

A sárospataki Rákóczi várat az elmúlt évszázadok alatt többször javították, építették s ezáltal rontották a történelmi nevezetességű épület eredeti stílusát és szépségét. A vár homlokzatát, oldalfalait most ismét állványok övezik. A tervek szerint a várat nemcsak tatarozzák, hanem eredeti állapotában állítják helyre. Most az úgynevezett Perényi-szárny falrészén állítják vissza a bástyákat, s a régebben betömött és újra feltárt lőrésüket. Eltávolítják a falról a későbbi vakolást is, csupán az eredeti Rákóczi korabeli vakolatot hagyják rajta.

Még az idén az egész várat a hozzátartozó parkrésszel együtt bekerítik, a hatalmas, több évszázados fákkal árnyékolt díszkertet pedig rendbekerítik. /MTI/

Köztisztasági és árelőellenőrzés a csarnokokban és a piacokon

1957. január 31.

Csütörtökön reggel 15 vagon áru érkezett a Nagyvásártelre, ebből tojás 2, alma 1, fejeskáposzta 5, burgonya 2 és vegyes zöldség 5 vagon. Ezenkívül befutott 13 tehérgépkocsi levelesbevitelű zöldséggel, szárazfőzelékekkel és vágott baromfival.

A csarnokokban és a piacokon a Piac Igazgatóság rendeltére csütörtökön köztisztasági razia indult. A csarnoki vezetők a kerületi tanácsok küldöttjeivel együtt megvizsgálták az árusító fülkék, a kosarak, a ládák és a pultok tisztaságát. Ezenkívül ellenőrizték a mérlegek pontosságát. Elrendelték az állami bolti hálózatban és a magánkiskereskedelmű árusító helyein az áruk kifüggesztését. Az áruk ellenőrzése folyamán megállapították, hogy több csarnokban fagyos Ella-burgonyát árusítottak. Az ilyen árut elkobozták.

A földművelésszövetkezeti lerakatok több mint kétszáz fél-sertést kaptak. Friss /-/-/ is árusítottak különként 32 forintjával. A csarnokokban levő szövetkezeti élelmiszerboltok friss tojást hoztak forgalomba 2.10 forintért. A Budapesti Csemegé Kereskedelmi Vállalat 3 vagon szabolcsi Jonathán almát osztott szét a bolti hálózatában. /MTI/

/-/-/töporlyút

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1957 január 31. 14 óra - 10 perc

Fegyverrejtegetőket vett őrizetbe a Vas megyei rendőrkapitányság

1957 január 31

A Vas megyei rendőrkapitányság tudomására jutott, hogy Szaknyér községben több fiatalok fegyvert és lőszert rejtettek. A nyomozás és házkutatás során beigazolódott, hogy Urbauer Antal 17 éves mezőgazdasági munkás a lakásukhoz tartozó istállóban egy jó karban levő karabélyt, 7 darab 300 tölténnyel, 3 közigránátot, 2 éppisztolyt és hozzá 130 töltényt rejtetett. Mihályka Ernő 17 éves földműves egy pisztolyt és 40 lőszert, Nemes Ervin 18 éves mezőgazdasági munkás egy forgópisztolyt és 136 töltényt dugott el.

Velük együtt őrizetbe vették Erdei Sándor 20 éves és Mihályka Jenő 19 éves szaknyéri lakosokat is, akiknek tudomásuk volt arról, hogy barátaik fegyvert rejtetnek, de ennek bejelentését elmulasztották, sőt a fegyvereket használták is. /MTI/

Fejlődik Szabolcs-Szatmár megye mozivalózata

1957 január 31

A Szabolcs-Szatmár megyei tanács művelődési osztálya a múlt év végén 21 keskenyfilmes mozigépet vásárolt. Ezek egy részét az igénylések sorrendjében már át is adták a községeknek, illetve a termelőszövetkezeteknek. Így kapott most az elmúlt hetekben Pusztadobos és a gulácsi Kossuth Tsz. Rövidesen Tiszarádon és Magosligeten nyílik új mozi. Jelenleg 152 gépegységgel 172 községben folyik filmvetítés, s a látogatók száma évenként eléri a 4 milliót. /MTI/

Új bőrgyógyászati osztály a Szolnok megyei kórházban

1957 január 31

A Szolnok megyei kórházban, amely az ősszel ünnepelte fennállásának hatvencikéves évfordulóját, a bőr- és nemibetegségeket csaknem hat évtizeden át az alagsorban kezelték. A kórházban most új, korszerű berendezéssel bőrgyógyászati osztályt adtak át rendeltetésének, amelynek szerelésére mintegy 400.000 forintot fordítottak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1957 január 31. 14 óra 05 perc

Politechnikai oktatás a miskolci Kilián Gimnáziumban

1957 január 31

A miskolci Kilián Gimnáziumban már a tanév elején felkészültek a politechnikai oktatásra. A DIMAVAG Gépgyártól, valamint a Lenin Köhászati Művektől kölcsönkapott gépekkel fa- és fémesztergeműhelyt, valamint statukkel felszerelt munkatermet rendeztek be. A politechnikai oktatást vezető tanárok maguk is hosszabb időt töltöttek az üzemekben, ahol elsajátították a gépek kezelését. Az oktatásban résztvevő diákok szakmához értő szülei pedig vállalták, hogy el-eljárnek az oktatásra, s megismertetik a tanulókkal a gépekkel való bánásmódot.

A diákok legkedvesebb foglalkozásai közé tartozik a politechnikai óra. Maguk készítettek el már számos használati tárgyat, mint vésőt, fémkörzöt, apróbb ajándéktárgyakat és többféle használati eszközt is az egyes szertárok részére. Most újabb "üzemrészekkel" bővítik a politechnikai műhelyeket. Így például a galvanozó-műhelyt állítanák fel, s remélik, hogy rövidesen házilag tudják nikkelezni saját készítésű tárgyaikat. /MTI/

Több mint kétnmillió forintot fizettek ki a volt kitelepitettek részére Zala megyében

1957 január 31

Az elmúlt esztendő során különböző ürművek alapján negyven sok családot költöztettek ki Zala megye határmenti községeiből és más helységeiből. Már a múlt év őszén megindult a rehabilitációs eljárás. A volt kitelepitettek, hogy gazdaságukat rendbeszedhessék, anyagi támogatásban is részesülnek. Eddig a megye területén több száz családot segített a tanács különböző pénzüsszeggel, összesen több mint kétnmillió forintot fizettek ki részükre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1957 január 31

1 1/6 óra 01 perc

Tinódi-émlékkönyvet állított össze két sárvári tanár

1957 január 31

Naszódos István és Horváth Károly sárvári tanárok Tinódi emlékkönyvet állítottak össze. A könyv, amely egyelőre ezer példányban jelenik meg, Tinódi életét, munkásságát ismerteti. /MTI/

Gencsy Sári és Sárdy János nagysikerű vendégszereplése a Viharszékben

1957 január 31

Gencsy Sári és Sárdy János állandóan zsúfolt nézőtér előtt vendégszerepeltek Békés megyében. Kedden Békéscsabán a Jókai Színházban, szerdán pedig Orosházán a járási művelődési házban megismételt előadásban léptek fel Járóke Sándor és népi zenekara kíséretében. A népszerű művészeket lelkesen ünnepelte a közönség. /MTI/

Cigarettaüzérek ellen indult eljárás

1957 január 31

Simon Ferenc szombathelyi lakos több itelboltban Kossuth és Honvéd cigarettát árult, dobozonként 10-20 forintért. A városi rendőrségek eljárást indítottak ellene, s a nála talált 27 doboz cigarettát lefoglalta. Eljárás indult Országh János jáki lakos ellen is, aki ugyancsak dohányáruval üzérkedett. Országh és Kossuth cigarettát 8-10 forintos áron, az 1 forint 60 filléres cigarettadohányt pedig 4 forintos áron fektette el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1957. január 31.

1 1/6 óra 10 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti január 31-én, csütörtökön délben 13 órakor:

Nem lesz lényeges változás

Az enyhe óceáni léghullámok gyors egymásutánban vannak délnyugat-északkeleti irányban elárasztva Nyugat-Európát és a norvég tengerpartot. Hatásukra főleg a Brit szigeteken, Franciaország északi részein valamint Hollandiában erősen szél es, csapadékos az időjárás. Kelet-Európában az Alpoktól és a Kárpátoktól délre a leszálló légmozgások uralma miatt továbbra is csendes, párás az idő.

Hazánkban szerdán felhős, párás, keleten ködös volt az időjárás. Csak néhány helyen hullott kisebb csapadék, azonban mennyisége csak egy-két helyen érte el az 1 mm-t. A nappali hőmérséklet általában plusz 3 - plusz 5, a Tiszántúlon csak minusz 1 - plusz 1 fokig emelkedett. Ma hajnalban ország szerte minusz 4 - minusz 7, a délnyugati határszélen minusz 10 - minusz 12 fokig süllyedt a hőmérséklet. Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke minusz 0,1 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 6,1 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet minusz 3 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, mérsékelten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: felhős, párás, ködös idő, néhány helyen kisebb havazás, esetleg havaseső. Mérsékelt délkeleti-déli szél. A hőmérséklet alakulásában nem lesz lényeges változás.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel minusz 4 - minusz 7 fok között, helyenkint, elsősorban délnyugaton minusz 7 fok alatt. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 1 - plusz 2 fok között. /MTI/

Kétszázötven üdülő várja az idén az ország dolgozóit

1957 január 31

A dolgozók idei kedvezményes üdültetéséről a következő tájékoztatást kapta illetékes helyen a Magyar Távirati Iroda:

A dolgozók üdültetése a kényszerszünet után ismét megindult a hegyvidéki üdülőkből. Galyatető, Mátraháza, Lillafüred, Szilvásvárad, ezenkívül Fardó, Balatonfüred és Hévíz már dolgozóink rendelkezésére áll. Az október-novemberi események jelentősebb károkat nem okoztak az ország üdülőiben. A szervezett üdülés másfélmilliárdos vagyonában fosztogatások következtében csupán a mecseki üdülőben esett mintegy félmillió forintos kár. Ezeknek a hiányoknak nagy részét is pótolták már és a mecseki üdülő február 7-én nyílik meg.

Már folynak az előkészületek a nyári idény megkezdésére is. Május elejétől szeptember végéig körülbelül 250 üdülő áll dolgozóink rendelkezésére. Az ország nehéz gazdasági helyzete nem teszi lehetővé oly nagyszámú dolgozó üdültetését, mint például tavaly, így is azonban körülbelül 150 ezren üdülhetnek majd kedvezményes áron. Az épületek belső tatarozása már folyik, a balatoni és a Duna-menti üdülők részére pedig töltik a jégvermeket. Ebben az évben már egységesen napi 17.50 forintot fordítanak egy-egy beutalt étkeztetésnek nyersanyagköltségére. Megszűnik tehát Galyatetőn az ugynevezett kiemelt magasabb étkeztetési költség. Korábbi kívánságnak eleget téve a legtöbb üdülőben az idén már kétfajta étel között lehet választani. Ugyancsak a dolgozók keresésére nagyobb lehetőséget adnak családok üdültetésére, mint eddig. A Mecseken kívül néhány balaton-menti üdülőben is lehetővé teszik gyermekes családok kedvezményes nyaralását.

/MTI/

A februári tejjegyekre citromot ad a KÖZERT

1957 január 31

Február 1-től a KÖZERT valamennyi fejtáju tejjegy-re két darab citromot szolgáltat ki. A citromot bármely KÖZERT üzletben lehet kérni. /MTI/

Átszervezik a könnyűipar irányító szervét, felére csökkentik a létszámot, helyiségeket szabadítanak fel

1957 január 31

A Könnyűipari Minisztériumban elkészült a hivatali munka egyszerűsítésének terve. Megváltoztatják a minisztérium eddigi szervezetét úgy, hogy egyes osztályokat megszüntetnek, vagy másokkal összevonnak. Megszűnik a jelenlegi tervfőosztály és a műszaki főosztály. Ezeknek az utódja lesz majd a távlati feladatokkal foglalkozó iparfejlesztési főosztály és a gazdálkodási főosztály, amely az operatív feladatokat a termelés, az anyag- és áruelesztést látja el, ebbe beleolvad a könnyűipari ellátási iroda. A főkönyvelőség számviteli és ellenőrzési főosztállyá alakul és a statisztikai osztállyal erősödik. Ez látja el az árhatóság, árellenőrzés szerepét is. A Város- és Községgazdálkodási Minisztérium megszűnésével a könnyűiparhoz tartozik a helyiipar felügyelete. A kisipari főosztály a héten költözött be a Fő utcai székházba. Még egy főosztály lesz; a munkásvédelemmel, oktatással, a szociális-, bér- és normakérdésekkel foglalkozó munkaügyi főosztály.

A dolgozók régi létszámának körülbelül a fele marad a minisztériumban. Így a Fő utcai székházban sok helyiség megüresedik. Eddig öt épületet szabadítottak fel úgy, hogy az igazgatóságokat beköltöztették a minisztériumba. Már csupán a papír- és nyomdaipari igazgatóság van külön, de ez is rövidesen a Fő utcába teszi át székhelyét. Még így is egy emelet marad üresen a minisztériumban, ahová olyan vállalatokat helyeznek el, amelyek eddig lakásokat foglaltak el. /MTI/

Lecsapolták a századik tonna ferroszilíciumot a Zagyvarónai Vasötvözetgyárban

1957 január 31

A rendkívül sok villamosenergiát fogyasztó Zagyvarónai Vasötvözetgyárban majdnem három hónapos kényszerű szünet után újra megkezdődött a termelés. A vállalat dolgozói másfél héttel ezelőtt helyezték üzembe az első elektromos kohót, amelynek lassu felmelegítése után a termelést is csak óvatosan növelhették. Csütörtökön reggel azonban örömmel számolhattak be arról, hogy már lecsapolták a századik tonna ferroszilíciumot.

A gyár dolgozói arra számítanak, hogy február elején megkezdheti munkáját a második elektromos kohó is, amellyel jelentősen növelhetik a kohászaton nélkülözhetetlen ferroszilícium termelését. /MTI/

B. 18. kiadás

1957. január 31.

15 óra 30 perc

Megkezdtek a Rudabányai Vasércdusítóú csillebuktatójának szerelését.

1957. január 31.

Rudabányán - hazánk egyetlen vasérctelepén - évek óta nagyban építkeznek. A kis bányásztközség mellett valóságos gyáróriás épül, amelyben a gyenge vastartalmu pátércet jóminőségű kohósítható ércce dúsítják.

A nagykiterjedésű építkezésen - bár a dolgozók nagyobb része szabadságon van, - most is szorgosan dolgoznak. A budapesti Szállítóberendezések Gyárának szerelői például a hét méter magas betonalapokra beemelték a csaknem 56 tonna súlyú és mintegy negyven méter hosszú II. számú pörköldobot. A további részmunkákat azonban nem folytathatták, mivel a technológiai előírás szerint a dob hegesztése csak tíz fokos melegben végezhető el. Ezért úgy határoztak, hogy megkezdik a csillebuktató gépi berendezésének szerelését. A 22 méter mélységbe süllyesztett vasbetonszekrény legalsó szintjén a két ütőhengeres törőgépet és a rostákat helyezik el.

A szerelési munkákat már megkezdtek. A két törőgéppel, elkészülte után, óránként mintegy száz tonna ércet törhetnek meg. /MTI/

Érdekes találmány Borsodnádasdon: a propelleres szánkó

1957. január 31.

normos Deák József, a Borsodnádasdi Lemezgyár 25 éves géplakatos, aki eddig is több újítással, ésszerűsítéssel tünt fel, most érdekes találmány mintapéldányát készítette el: propelleres szánkót szerkesztett.

A fiatal ezermester csővasból készítette a mintegy három méter hosszú szánkót. A jármű hátsó részébe 120 cm-es motort szerelt, amely légsavart forgat. A légsavart az ellenálló levegőre toló hatást gyakorol és a szánt előre lendíti. A járművet olyan kormány szerkezettel látta el, amely szükség esetén teleszkópos kerékkel érinti a földet s így a szán könnyedén fordulhat bármerre. A fékezés pedálmegoldással történik.

A feltaláló már ki is próbálta a járművet s óránként 35-40 kilométeres sebességet ért el vele. A tapasztalatok alapján találmányát tökéletesíti a keskeny szántalp helyett széles, silőc-szerű talpakkal látja el, a motort, pedig 250 cm-re cseréli fel, így el akarja érni a 60-70 kilométeres óránkénti sebességet. /MTI/

B. 19. kiadás

1957. január 31.

11 óra 30 perc

Új külszíni fejtésű bányüzemben kezdték meg a termelést Borsodban

1957. január 31.

A borsodi szénmedencében a kutatófurások mind több helyen tárnak fel a vékony takaróréteg alatt külszíni művelésre alkalmas széntelepeket. A múlt évben az ormosi bányánál kezdték meg az I-es külszíni bányüzem lefejtésével párhuzamosan új - az ormosi II-es - külszíni bányüzem feltárását. Már elérték a mintegy 1.7 méteres széntelepét, ahol frontfejtéseket alakítottak ki. Az ormosi II-es külszíni bányüzemben a széntelep fejtését "S" kotrókkal gépesítették. A kotrógép "markolja ki" a frontfejtésből a szenet, s közvetlenül csillékbe rakja. A fejtés és a rakodás gépesítésével a kézi erővel elérhető teljesítményt mintegy harminc százalékkal növelték.

Az ormosi II-es külszíni fejtésű bányüzemből az első tonna szenet csütörtökön emelték ki. Napról napra nagyobb mennyiségű szenet termelnek majd a külfajtásból, s előreláthatóan február közepére elérik a napi 30-40 vagonos kihozatalt. /MTI/

Százhetvenöt kut dolgozik már a Budafai Kőolajtermelő Vállalatnál

1957. január 31.

A Budafai Kőolajtermelő Vállalatnál mindinkább javul a munkafegyelem, s naponta növekszik a termelés. Az októberi eseményeket követő sztrájk alatt leállított kutakból már százhetvenöt üzembe helyeztek s a közeli napokban további kutakat kapcsolnak a csőhálózatba. A munkástanács és az igazgatói tanács számítása szerint előreláthatólag két hét múlva ugyanannyi kut lesz üzemben, mint az ősz folyamán. A napi termelés azonban - éppen a gazdaságos mezőkiaknázás érdekében - alacsonyabb lesz, mint október előtt. Jelenleg naponta mintegy 180 tonna olajat hoznak felszínre. /MTI/

Áramvonalas babakocsik

1957. január 31.

A szülők, a fiatal édesanyák öröme az Egri Babakocsi-gyárban ismét megkezdik a szép kivitelű babakocsik gyártását. A két új típus mintapéldánya már elkészült. Az egyik kombinált mély- és sportkocsi, a másik csak mélykocsi. Terveznek modern áramvonalas sportkocsit is, amelynek súlya még a tíz kilót sem éri el. Az áramvonalas sportkocsikból exportra is jut majd. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1957 január 31

11 óra 35 perc

Új bérezés a Győri Vagongyárban

1957 január 31

A Győri Vagon- és Gépgyár munkabizottságának munkástervező és a szakszervezettel egyetértésben kidolgozta a fizikai dolgozók új bérezését, amit igazgatói rendelettel már be is vezettek.

Az átlag órabér emelkedik meghatározott teljesítmény elérése esetén az októberi események előtti 5,86 forintról 6,96 forintra. Ennek a teljesítménynek három hónapi fokozatos átmenet után meg kell közelíteni a régi normák szerint a múlt év harmadik negyedében elért átlagteljesítményeket.

A munka intenzitásának fokozása érdekében januárhoz viszonyítva februárban 22, márciusban további 13 százalékkal kell emelkedni a teljesítményeknek. A feltételeket üzemszekre és munkacsoportokra bontják fel. Ha valamelyik munkacsoport nem éri el a havi átlagban előírt százalékot, annak bérét az alacsonyabb teljesítménynek megfelelően csökkentik és a fennmaradó összegből azokat a dolgozókat jutalmazták, akik az előírt szintet túlteljesítik.

Áprilisra a jelenlegi átmeneti teljesítmény-bérezésről a gyár legtöbb üzemében áttérnek a derebbérezésre és a minőségi munkát külön 3-5 százalékos prémiummal is jutalmazzák, amit nekik a művezetők állapítanak meg az erre érdemes dolgozók részére.

Az új bérezés tehát teljesítményhez köti a régebbinél magasabb órabért és külön jutalmazással gondoskodik a termelés minőségi színvonalának emeléséről. /MTI/

Huszezer alumíniumedény Jugoszláviának

1957 január 31

A Hódmezővásárhelyi Fémművi Vállalat csütörtökön indította utnak első exportszállítmányát Jugoszláviába. A többvagonos rakomány csokrom huszezer különféle alumíniumedényt, bögrét és nagyméretű konyhai medencét tartalmaz. A vállalat Belgium és Izland számára is készít alumíniumtárgyakat. Már elérték a régi termelési szintet, januári tervüket teljesítették s mintegy 80.000 forint értékű edényt gyártottak terven felül. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás

1957 január 31

15 óra 50 perc

Több általános és középiskolában oktatják az eszperantót

1957 január 31

Az eszperantó nyelven megjelenő nemzetközi pedagógiai folyóirat közli, hogy a világ 22 országának 142 iskolájában folyik a nemzetközi nyelv fakultatív oktatása. Az utóbbi években Magyarországon is fokozódott a tanulói ifjúság érdeklődése az eszperantó iránt. Ez nem utolsó sorban a leningrádi fiatalok tavalyi felhívásának eredménye, akik a világ ifjúságát az eszperantó nyelv tanulására buzdították. Hazánkban jelenleg a pécsi, az ormosbányai és a gombai községi általános iskolában, továbbá a budapesti Veres Pálné leánygimnáziumban, a székesfehérvári, a makói, a ráckevei, a kisbéri, a battonyai, a vasvári általános gimnáziumban, a répcseszentgyörgyi MAV nevelőintézetben, az újpesti Kilián György MTH. intézetben részben mint választott modern nyelvet tanítják az eszperantót, részben pedig szakköri foglalkozásokon sajátítják el a nemzetközi nyelvet.

Az Országos Eszperantó Tanács tárgyalásokat kezd az illetékes szervekkel az eszperantó nyelv általános és középiskolai oktatásának további lehetőségeiről. A tervük szerint az általános iskolák felső tagozatán fakultatív oktatást, a középiskolákban pedig szakköri foglalkozást vezetnének be. /MTI/

Román kulturális küldöttség érkezett Budapestre

1957 január 31

A magyar-román kulturális egyezmény 1957 évi munkatervének tárgyalására csütörtökön délután Budapestre érkezett a Román Népköztársaság kulturális küldöttsége. A küldöttség vezetője: Buican Alexandru, a Román Népköztársaság első elnökhelyettese, - tagjai: Andrasovszki Tibor, a marosvásárhelyi Orvosi és Gyógyszerészeti Intézet rektora és Jebelcanu Eugen állami-díjas költő. A munkaterv meg tárgyalásában részt vesz Benko Elena, a Román Népköztársaság budapesti nagykövetségének első titkára, a Magyar Népköztársaság Romániai Külföldi Kulturális Kapcsolatok Intézetének

A küldöttek fogadásán a Ferihegyi-repülőtéren megjelent Péter János, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének elnöke, Rózsa Irén, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtitkára, Benko Elena és Irode Cornel, a román nagykövetség tagjai, továbbá a tárgyalásokon résztvevő magyar elbizottság tagjai.

A küldöttség pénteken délelőtt kezdi meg munkáját. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1957. január 31. 16 óra - perc

Ötmillió téglát a komlói bányászlakások építéséhez

1957. január 31.

A Somogy megyei Téglagyári Egyesüléshez tartozó üzemekben a múlt év első negyedében gyártott 1,4 millió téglával szemben az idei első negyedében - tervük szerint - 5,3 millió téglát égetnek, ami mintegy 200 házból álló község felépítéséhez elegendő. A több mint ötmillió téglát a komlói bányászlakások építéséhez küldik. A somogyi téglagyárak dolgozói az idén 41 millió téglát gyártanak. /MTI/

Huszonnégy millió forint a bányavágatok korszerűsítésére Pécsen

1957. január 31.

A korszerű, jobban biztosított vágatokkal bíró komlói szénbányákban a termelés növelése az elmúlt hetekben sokkal gyorsabban ment, mint a pécsi öregebb bányákban. Kézzelfogható fokmérője ennek az, hogy a Komlói Szénbányászati Tröszt januári tervén felül több mint ötezer tonna szenet adott, míg a pécsi tröszt elmaradással küzd.

Február elsejével megszabási vágatkorszerűsítési munka indul a pécsi bányákban. A Komlói Aknamélyítő Vállalat dolgozói tizenegy munkahelyen kezdtek a főszállítógátok bővítéséhez. Korszerű biztosításához. A munkahelyek száma fokozatosan növekszik és a terv szerint túlhaladja majd az ötvenet. A vágatok korszerűsítésére a Pécsi Szénbányászati Trösztnél az idén 24 millió forintot fordítanak. /MTI/

Kétszer annyi nitrogén műtrágyát kapnak Heves megye dolgozó parasztjai, mint tavaly

1957. január 31.

Heves megyében évek óta nagy a kereslet a műtrágyából. Tavaly csak pétisóból 200 vagonnal használtak fel, s ez csaknem tízezer mázsával növelte a gabona- és a káposztanövények termés hozamát. A termelők az idén is nagy számban keresik fel a földművelőszövetkezetek boltjait, a Műtrágya Értékesítő Vállalat telepeit, hogy tavaszi műtrágya szükségleteiket beszerezzék. Már eddig mintegy kétszáz vagonnal többet igényeltek, mint a múlt év hasonló időszakában. Az igényeket most még nem tudják zavartalanul kielégíteni, de a közeljövőben már szinte korlátlan mennyiségben lesz műtrágya. A vállalat egri kirendeltségének véleménye szerint az idén elsősorban külföldi behozatalból négyszáz vagon nitrogén műtrágyát kapnak, amely csaknem kétszerese a tavalyinak. Ezenkívül szuperfoszfátból és pétisóból is nagy mennyiség-re számítanak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1957 január 31. 16 óra - perc

Visszakapja a jogtalanul elhurcolt közös vagyon a szorosadi termelőszövetkezet

1957 január 31.

A Somogy megyei szorosadi Uj Elet Termelőszövetkezetből 1954-ben 18 család lépett ki. A kilépőkkel annakidején elszámolták, a szövetkezetbe vitt állatokért járó összeget készpénzben elfizették, s így semmiféle követelésük sem maradt a termelőszövetkezettel szemben.

Az októberi események hatására a termelőszövetkezet tagjainak többsége a kilépés mellett döntött, de tíz családnak a társaságzárkodás folytatása mellett határozott. Megjelentek akkor az 1954-ben kilépett tagok is, akik úgy gondolták: elfelejtették, hogy két évvel ezelőtt már elszámoltak velük, s az általuk a közösbe vitt állatokat hazaszállították.

Az együttmaradt szövetkezeti tagokra ez az önkényeskedés súlyos következményekkel járhat, hiszen megfelelő igazságtétel és egyéb állat hiányában nem folytathatják munkájukat. Ezért a járási tanács mezőgazdasági osztálya és a megyei tanács közbelépését kérték. A volt szövetkezeti tagoknak most rövid időn belül vissza kell vinniük a jogtalanul elvitt, s a már korábban kifizetett állatokat. Azokat pedig, akik gyorsan eladták az elvitt jószágot a járási tanács kötelezte, hogy az árát egy héten belül fizessék meg a szövetkezetnek. /MTI/

Tavasza készülnek a baranyai termelőszövetkezetek

1957 január 31.

Valamennyi megmaradt és újjáalakult Baranya megyei termelőszövetkezetben megkezdtek az előkészületeket a tavaszi mezőgazdasági munkákra. A földek, köztük az ősszel bevetett táblák, érintetlenül megmaradtak és megvannek a szükséges mezőgazdasági gépek, felszerelések is. Sőt: eddig husznál több termelőszövetkezet jelentette be, hogy készpénzért Zetor traktort és más nagyobb gépet szeretnének vásárolni. Előreláthatólag március elejére, amikor a mezőgazdasági munkák kezdődnek, valamennyi gépet megkapják. A szükséges vetőmagok mintegy háromnegyedrészét együtt van a szövetkezetben, a hiányzó vetőmagot - például tavaszi árpát, vörösharót, heterozis kukoricát - a tanácsok adják cserekeppen.

Bólyon - a megye legjobb növénytermelő szövetkezetében - a teli hónapokban 120 holdat trágyáztak meg. Háromszáz hold őszi vetésük eddig jól telelt és hamarosan fejtrágyázzák. Harmincegy holdas gyümölcsösükben rövidesen megkezdik a hiányzó fák pótlását. Soronyon dolgoznak a kertészetben is. Az üvegházakban most készítik a melegágyakat, 40.000 forint értékű primőrut és virágot nevelnek. /MTI/

B 24. kiadás 1957 január 31

16 óra 05 perc

Megkezdték a fák tisztogatását az alföldi gyümölcsösökben

1957 január 31

Az elmúlt napokban a Tisza menti gyümölcsösökben - a kedvező enyhe időjárást kihasználva - megkezdték a fák tisztogatását. Tiszazug környéken, ahol az ország egyik legjobb gyümölcstermesztési szakasportja, január utolsó két napjában többszáz termőfát nyestek, illetve tisztítottak meg. A gyümölcsfagondozás csütörtökön már csaknem valamennyi nagyobb alföldi gyümölcsösre kiterjedt. /MTI/

A házfelügyelők fizetésének rendezéséről tárgyal a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

1957 január 31

A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága pénteken több nagypontosságú kérdéssel foglalkozik. Napirenden szerepel például a házfelügyelők bérérsének és jogviszonyának rendezéséről szóló javaslat, amelyet a tanács házközelőségi igazgatójának vezetője terjeszt a végrehajtó bizottság elé. Ugyancsak a pénteki ülésen tárgyalnak a Budapest főútvonalain megsérült épületek helyreállításáról és újjáépítéséről, valamint az idén épülő lakások területi elosztásáról. /MTI/

Naponként mond új mesét a telefon

1957 január 31

A posta továbbfejlesztette mesemondó szolgálatát. Eddig hetenként négy mese szórakoztatta telefonon a gyermekeket. Péntektől már naponta hallgathatnak új mesét a 427-960-as, a 113-280-as és a 142-470-es számok hívói.

A műsort különböző népek meséiből, híres külföldi és magyar mesemondók műveiből állították össze. A telefon-mesemondó műsor vasárnapig: Péntek "A birkavásárlás", angol népmese. Szombat: "A csillagszemű juhász", Kolozsvári Grandpierre Emil meséje. Szombat: "Az már nem igaz", magyar népmese. /MTI/

B 25. kiadás 1957 január 31

16 óra 10 perc

Kevesebb lesz az adminisztrációjuk, többet foglalkozhatnak betegekkel a körzeti orvosok - Tervezet készül az éjszakai ügyelet rendezésére

1957 január 31

A főváros egészségügyi ellátásának egyik legégetőbb kérdése a körzeti orvosok munkájának könnyítése. Az orvosoknak a betegek ellátásán kívül hatalmas adminisztrációval is meg kell birkóznuk: mintegy 40 különböző úrlapot, igazolást, beutalást stb kell kiállítaniuk. A fővárosi tanács egészségügyi osztálya ezért javaslatot készített a körzeti orvosok adminisztrációjának csökkentésére. A javaslatot az Egészségügyi Minisztérium illetékes szervei a napokban jóváhagyták, s az egyszerűsítést nemcsak Budapesten, hanem országsszerte is hamarosan megvalósítják.

A hamarosan nyilvánosságra kerülő rendelkezés szerint az eddigi kétfajta vonyt egyfajta váltja fel. Hasonló módon egyszerűsítik a betegbeutalást is. Megszüntetik a zürzevert az orvosi bélyegzők körül is. Jelenleg ugyanis mintegy 25 fajta bélyegzőt használnak. A jövőben mindössze négyféle bélyegzőt engedélyeznek. A felsoroltakon kívül számos más egyszerűsítést is megvalósítanak.

Szakvélemények szerint az adminisztráció csökkentése egyszerre mind a körzeti orvosok összmunkájának tízszázalékos csökkentését is jelenti.

A fővárosi tanács egészségügyi osztálya ezenkívül más intézkedéssel is segíti majd a körzeti orvosokat. Az éjszakai ügyeletet a kerületekben a körzeti orvosok látták el. Egy-egy orvosra általában kéthetenként került sor. Ez azt jelentette, hogy minden két hétben volt olyan időszak, amikor egyhuzamban 36 órát kellett dolgozniuk. Nemcsak az orvosok egészsége szenvedett meg a pihenés nélküli munkát, hanem a betegellátás is. A tanács ezért tervezetet készít, amelynek megvalósításával az ügyeletet levelezési munka ellátására a jelenlegi egészségügyi apparátus átszervezésével külön orvosi létszámot biztosítanak. /MTI/

B 26. kiadás 1957. január 31. 16 óra 15 perc

Magyar gyermekek újabb üdülőcsoportja indult csütörtökön a Német Demokratikus Köztársaságba

1957. január 31.

Csütörtökön délben újabb nyolcszáz gyermek indult háromhónapos üdülésre a Német Demokratikus Köztársaságba. Ezzel a csoporttal együtt 2700 magyar gyermeket lát vendégül a Német Demokratikus Köztársaság. Ezzel a létszám meg is telt. Tekintettel azonban arra, hogy a jelentkező sokkal több volt, mint a tervezett létszám, a Német Demokratikus Köztársaság szakszervezetei létszámon felül további két csoportot is vendégül látnak. A két kisebb csoportot az eddigi több ezer jelentkezőből állítják össze, újabb jelentkezéseket a magyar szakszervezetek már nem fogadhatnak el. /MTI/

Csütörtökön új autóbusz, pénteken új trolibuszjárat

1957. január 31.

A Fővárosi Autóbuszüzem csütörtökön új vonalon 67-es jelzéssel autóbuszjáratot állított forgalomba. Az új járat - amely a Baross tértől Rákoskeresztúrig közlekedik - jelentős segítséget nyújt majd különösen a 62-es autóbuszjáratok zsúfoltságának enyhítéséhez.

A Fővárosi Villamosvasut pénteken új trolibuszjáratot helyez üzembe. A 79-es jelzésű trolibuszok a Keleti pályaudvar indulási oldalától /a Thököly ut és a Nefelejts utca sarkától/ a Garai utcán, az Alpár utcán és a Dózsa György uton át a Váci utig közlekednek. /MTI/

Január 30-án 57.596 tonna volt a szénbányászat termelése

1957. január 31.

A Nehézipari Minisztérium jelenti: Január 30-án a szénbányászat 57.596 tonna szenet termelt. Kedvezőtlenül befolyásolta a széntermelés alakulását, hogy néhány tröszt területén nagyobb front-átszereléseket végeztek, illetőleg fokozottabban merültek fel bányaművelési akadályok. A szénbányászat vezetősége minden eszközzel igyekszik elősegíteni a teljesítmények növekedését, s ennek tudható be, hogy azok - az egyes objektív nehézségek ellenére is - fokozatosan emelkednek. /MTI/

27. kiadás 1957 január 31. 16 óra 10 perc

Tájékoztató az új szerencsejáték megindításáról

1957 január 31.

Csütörtökön az Országos Tekerékpénztár központjában Tarján Endréné vezérigazgatóhelyettes ismertette a sajtó képviselői előtt az új szerencsejáték, a LOTTO nyerési esélyeit és a sorsolás menetét.

A LOTTO-t már néhány évvel ezelőtt be akarták vezetni - hangzott a tájékoztatás, de egyes szervek elleneztek és elvetették ezt az ötletet. Mostanában sok levelet kapott az OTP, amelyben kérték, hogy indítsanak meg új szerencsejátékot, mivel a TOTO inkább a sport ismerői körében közkedvelt. Ezeknek a leveleknek a hatására készítettek most elő a LOTTO-t. Tanulmányozták, hogyan játsszák ezt külföldön. A lottezőknek nagy táborra van a szomszédos országokban; Romániában kétmillió, Ausztráliában másfél-kétmillió, a Német Demokratikus Köztársaságban pedig tizmillió szelvényt vásárolnak hetenkint. A játék különben régi eredetű, a XV-XVI. században Genovában, a város vezető szervét, a szenátust minden évben öt taggal úgy frissítették fel, hogy 90 jelölt közül választották ki az új szenátorokat. Később a neveket 90 számmal helyettesítették és így indult meg a szerencsejáték. Magyarország 1761-ben vezették be, de 1897-ben kiszorította a sorsjegy.

A LOTTO ára ugyanannyi lesz, mint a TOTO-é. A bevétel felét fordítják a nyereményekre, 10 százalékát pedig tárgyjutalomként havonta egyszer kioszolják. A tárgyjutalmakról még nem döntöttek, de kívánságlistán eselődíhez, autó, televízió, mosógép, külföldi társasutazás, motorkerékpár, zene-gép, hűtőszekrény és még sok más szerepel. Az államnak fennmaradó részt lekásópitkezésekre fordítják. Az újságírók megkérdezték, hogy külföldön a bevételnek hányadrésztét kioszolják ki. Közölték az OTP szakemberei, hogy általában 50 százalékát, az országok például 45 százalékát fizetik vissza, nálunk a tárgyjutalmakkal együtt a befizetett összeg 60 százalékát kapják vissza a játékosok.

A LOTTO-sorsolások március 7-től minden héten csütörtökön délután nyilvánosak lesznek, sorsolási bizottság és közjegyző jelenlétben. A szelvényeket vidéken legkésőbb szerdán, a fővárosban pedig csütörtökön délelőtt kell bedobni a postán vagy a TOTO-LOTTO-létesítőbe. A 90 szám közül a szelvényen öt számot kell megjelölni, de nyerhetnek a négy-, a három-, sőt a két-telálatosok is. A szelvények árusítását február 17-én kezdik meg mindazokon a helyeken, ahol TOTO-szelvényt lehet kapni és kiterjesztik a bizományosok hálózatát is. A játékosok számától függően többszáz ezer forintot is nyerhetnek a LOTTO-n a szerencsések. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1957 január 31

16 óra 40 perc

A Budapesti Orvostudományi Egyetem rektorátusa közli;

1957 január 31

/keron

az egyetem általános orvosi és fogorvosi karán az első-, második- és harmadéves hallgatók számára, a gyógyszerészi karán az első- és a másodikéves hallgatók számára az oktatás február 5-én, kedden reggel 8. tanrendszerben megkezdődik. Az általános orvosi kar negyed-, ötöd- és hatodéves, a fogorvosi kar negyed- és ötödéves, a gyógyszerészi kar harmad- és negyedéves hallgatói részére február 11-én, hétfőn reggel kezdődnek az előadások. A dékáni hivatalok február 1-től ednek felvilágosítást./MTI/

Győr megyében tart bemutatót a Déryné Színház

1957 január 31

A Déryné Színház /Állami Faluszínház/ február elején Győr megyében a Mákvirágok-ot, Csiky Gergely színművét mutatja be. A darabot Kalmár Tibor rendezte. A főszerepeket Sándor Anna, Kozári Eszter, Czéh Gitte, Hetés György, Derecskei Pál, Tassy Tamás, Sárosi Rezső és Polgár Ferenc játsszák./MTI/

Ujból megkezdődnek az előadások a KPDSZSZ szabad-akadémiáján

1957 január 31

A KPDSZSZ szabad-akadémiáján az októberi események előtt 23 különféle szekon kezdődtek meg az előadások. Februártól a legnépszerűbb tárgykörökből /magyar irodalom, zené- és művészettörténet, műanyagipar/ folytatódnak a szekerek, amelyeket vetített képekkel, hanglemezekkel, művészek fellépésével élénkítenek. A szabad-akadémia vezetősége úgy intézkedett, hogy az előadásokon bárki résztvehet, aki ősszel látogatja gyet váltott valamelyik szekre, ezen kívül külön is lehet jegyet vásárolni. A világirodalmi szekon előreláthatóan áprilisban folytatódik.

Az első előadás február 1-én délután fél 6-kor lesz a szekszervezet Eötvös utca 25/a szám alatti művelődési otthonának színháztermében. Ezen kezert operát ismerteti dr. Káldor János docens./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1957 január 31

16 óra 40 perc

Készül a Petőfi-szótár

1957 január 31

A Magyar Tudományos Akadémia Nyelvtudományi Intézetében készül az első teljes magyar irói szótár, a Petőfi-szótár. A gyűjtési munka állásáról, további feladatairól Gáldi László, a nyelvészeti tudományok doktora, a munka irányítója a következőket mondta az MTI munkatársának:

A szótár célja, hogy tartalmazzon minden szót, amelyet Petőfi valaha használt és a cínszavakat jól megválasztott példamondatokkal szemléltesse. Az adatgyűjtés munkája egy évvel ezelőtt kezdődött meg. Eddig feldolgoztuk a költő ifjúkori líráját, továbbá lírai verseit 1845-ig. Gyűjtöttük már nagyobb lírai költeményeiből, például a János vitézből és az 1848-as költeményekből is. Ezzel párhuzamosan megkezdjük az adatgyűjtést a prózai művekből. Eddig összesen 60.000 adat áll rendelkezésünkre. A gyűjtés az Akadémiai Kiadónál most megjelenő Petőfi-kiadás alapján történik, azonban egyes pontokon előreláthatólag figyelembe kell vennünk a régebbi kritikai kiadásokat, különösen a Havas-félt, valamint a költő életében megjelent első kiadásokat. Némely esetben a kéziratok megtekintése is szükségesnek mutatkozik, mert például a szavak egybeírása és különírása tekintetében az új kiadás jegyzetanyagán sem igazított mindig ki-előző módon.

Kíváncsú, hogy kutatóink az eddig összegyűjtött anyagot már most is használják, ezért az adatokat abc-sorrendbe rendeztük, s azok bárkinak rendelkezésére állnak. Adatgyűjtésünk természetesen nem tartalmazza az egyes szavak valamennyi előfordulását, hiszen felesleges volna például az az növelőre minden egyes adatot kiírni. Ugyanez vonatkozik sok más közönséges szóra is. Mindenesetre arra törekszünk, hogy minden szóegyed, amelyet a költő használt, szerepeljen a szótárban. Különösen érdekesek lesznek ebből a szempontból Petőfi fordításai. Regényfordításában a korabeli társalgási nyelvnek sok érdekes szava őrződött meg, a klasszikus művekből köszült fordításában, különösen pedig Coriolanus fordításában szemmel láthatólag annak az emelkedettebb - mint akkoriban mondták, "fentebb" - stílusnak az alkalmazására törekedett, amelyet például Vörösmarty drámái képviselnek.

Arra számítunk, hogy az így kialakuló teljesebb kép Petőfi szókészletéről sokkal gazdagabb lesz, mint amilyennek általában hiszik. Valószínűnek tartom, hogy a költő legalább 50.000-60.000 szót használt műveiben.

/folyt.köv./

/Köszül a Petőfi-szótár folyt./

Mivel összegyűjtött munkáinak utolsó kötete, amely a levelezést tartalmazza még nem jelent meg, ez a szám hozzávetőleges, de eltérések inkább felfelé, mint lefelé lehetségesek.

- Ha a Nyelvtudományi Intézet anyagi lehetőségei megengedik, körülbelül négy év alatt befejezhetjük a gyűjtési munkát és 1960 körül megkezdődhet a Petőfi-szótár szerkesztése. Első teljes irói szótárunknak természetesen gyakorlati célja is van. Petőfi szókészletének feltárásával példa lesz a mai irók számára, másrészt nyelvtörténeti anyagokat is szeretne kielégíteni a szótár. Ki fog ugyanis tűnni belőle, milyen álláspontot képviselt Petőfi a magyar köznyelvvél és különösen kora nyelvújítási törekvéseivel szemben, milyen mértékben volt fogékony az egyes szavak és kifejezések stilisztikai használatára, hogyan igyekezett olyan költői nyelvet kialakítani, amely elválaszthatatlan költői alkotásainak belső tartalmától és különösen forradalmi lendületétől. Petőfi a magyar köznyelv költői izgatottságának legnagyobb művésze és reméljük, hogy művészetének ezt a sajátos titkát is méltóképpen fogja bemutatni szótárunk. Elképzelésünk szerint a Petőfi-szótárt mintegy 6-7 év múlva a magyar nép kezébe adhatjuk, s egyúttal elősegítjük legnagyobb költőnk megértését mindenekelőtt külföldiek számára, akik a magyar népet jóformán Petőfi költészetéből ismerték meg. /MTI/

Kétezer vagon terven felüli szén a tatabányai szénmedencében

1957. január 31.

"Nagyon jól megy minden, ha a tatabányai szénmedencében januárban elérik a napi 350 vagonot" - jóslgatták még december első felében is azok, akiknek céljuk a termelés fokozása volt. A bányászok erre alaposan rácsáfoltak. Az orosz lányi és a tatabányai áknák már több mint ezer vagonot adnak naponta. A Tatabányai Szénbányászati Tröszt már 29-re, a kivált Oroszlányi Szénbányák Vállalat pedig 30-ra teljesítette havi tervét s így januárban mintegy kétezer vagonnal adták terven felül.

Tatabányán a legkiemelkedőbb eredményt a XV. akna érte el, ahol túlszárnyalták az októberi átlagot. Büszkék lehetnek a XI-es áknaiak is, mert az országban elsőként érték el a száz vagonot. Oroszlányban a külfejlesztés áll az első helyen, 110 vagonos teljesítékényével túlhaladta az októberit. /MTI/

Balettdélután, opera hangverseny, a legnépszerűbb Strauss-keringők a Központi Tisztiház februári műsorában

1957. január 31.

A Központi Tisztiházban - amely néhány hét alatt a főváros közönségének közkedvelt szórakozóhelyévé vált - februárban és márciusban is változatos zenei és prózai műsorok várják az érdeklődőket vasárnap délutánonként. Február 3-án a Tisztiház színháztermében Táncol a világ címmel nagyszabású balettdélutánt rendeznek, amelyen Lakatos Gabriella, Osi János és az Operaház több más kiváló szőlótáncosa lép fel. Február 10-én a Szép kis familia című háromfelvonásos komédiát mutatja be a József Attila Színház társulata. Február 17-én Bizet: Carmen című operájából adnak részleteket: Tiszai Magda, Szecsődy Irén, Radnai György és Kenéz Ernő. A MÁV Szimfonikusok zenekarát Kerekes János vezényli.

Február utolsó vasárnapján "Zenéjét szerezte Fényes Szabolcs" címmel a népszerű komponista szerzeményei közül a legszebbeket énekli Petress Zsuzsa, Zentay Anna, Záray Márta, Rátónyi Róbert, Melis György és Szabó Miklós. /MTI/

Háromszáztíz szökött rabot fogtak el Szeged környékén

1957. január 31.

Januárban a Szeged közelében levő jugoszláv határ mentén csaknem kétezer határsértőt vettek őrizetbe. Legtöbbjüket kihallgatásuk után hazaengedték. A megtévedt fiatalok, értelmiségi dolgozók és munkásokon kívül sok bűnöző is megpróbálta elhagyni az országot. Novembertől január végéig 310 szökött rabot fogtak el a város környékén. /MTI/

Cipőt, ruhát kaptak a közalkalmazottak gyermekei az NDK-ból

1957. január 31.

A Német Demokratikus Köztársaság szakszervezetei a magyar közalkalmazottak gyermekeinek megsegítésére nagyobb mennyiségű cipőt és meleg téli ruhát juttattak el a Magyar Közalkalmazottak Szabad Szakszervezetéhez. Az ajándékot a szakszervezet budapesti bizottsága csütörtökön délután száz részszoruló gyermek között osztotta szét, s egyúttal meg is vendégelte a segélyben részesülteket. /MTI/

Hogyan válhatnak el a házastársak, ha valamelyik disszidált?  
A Fővárosi Bíróság tájékoztatója

1957 január 31

Az utóbbi időben többször felvetődött ez a kérdés, hogyan válhatnak el a házastársak, ha valamelyikük disszidált. Ezzel kapcsolatban a Fővárosi Bíróságon a következő tájékoztatást adták az MTI munkatársának:

- Az érvényben levő törvények szerint a házasságot csak akkora ok miatt lehet felbontani, felmerül tehát a kérdés, ha a házastársak valamelyike önkényesen elhagyja az országot, vajon ez olyan akkora ok-e, amelynek alapján a bíróságnak fel kell bontania a házasságot. Ezt azért szükséges hangsúlyozni, mert van olyan felfogás, amely szerint a disszidálás egymagában is válóok.

- Ismeretes, hogy több disszidálónak - indulása előtt - jóformán ideje sem volt arra, hogy elposon átrendelje tettének következményeit. Ez maga feleletet ad a kérdésre, hogy a disszidálást egymagában lehet-e válóoknak tekinteni. Ha egyébként is olyan volt a házastársak megatartása, hogy az - függetlenül a disszidálástól - okot adhatott volna a válásra, akkor a disszidálás ténye még inkább megérlelheti a bíróságban ezt a meggyőződést, hogy a házasságot fel kell bontani.

A kormány március 31-ig büntetlen visszatérést biztosít a hazatérőknek. Emiatt sem lehet bontóok egymagában a disszidálás. Válóper indítása esetén a bíróság gondosan megvizsgálja, hogy a disszidálás kivül mi a helyzet általában a házaspár között. A bíróság mindenkor az összképet nézi, mielőtt dönt, s ezt vizsgálja: vajon fenntartható-e a házasság, vagy reménytelenül szétesett, tehát fel kell bontani. Ha például bizonyítható, hogy a feleség egy másik férfival vagy a férj egy másik nővel hagyta el az országot, ilyenkor az itthon maradt házastárs jogosan indíthatja meg a válóper.

- Különbséget kell tenni azonban a között, hogy már folyamatban levő válóperről van-e szó, vagy pedig a házastárs csak ezután kíván pert indítani.

/folyt.köv./

/Hogyan válhatnak el...folyt/

Mi az eljárás, ha a per már folyamatban van, s közben disszidált valamelyik házastárs? Ilyenkor elsősorban azt kell nézni, hogy a külföldre távozott félnek van-e ügyvédje a perben, vagy nincs. Ha van ügyvédje, akkor az eljárás minden további nélkül folytatható. Ha nincs ügyvédje - és a felperes disszidált - akkor az alperes kérésére a bíróság a pert vagy tovább folytatja, vagy pedig megszünteti. Ilyenkor a disszidens részére ügygondnok kirendelését kell kérni. Ha az alperes disszidált és nincs ügyvédje, akkor a felperes tovább folytathatja a pert, azonban ez esetben is szükséges ügygondnok kirendelése.

- Ha az egyik fél külföldre távozott, s a másik házastárs most emiatt a válóper megindítását akarja, akkor a kerületi bíróságnál nem kell előzetes eljárást kérni - nincs szükség a békéltető eljárásra - hanem a házasság felbontása iránti keresetlevelet közvetlenül a Fővárosi Bíróságnál, - vidéken a megyei bíróságnál - kell benyújtani. A polgári perrendtartás szabályai szerint, ha az egyik fél tartózkodási helye ismeretlen, vagy a közbesítés elháríthatatlan akadályba ütközik, vagy pedig már előre eredménytelennek látszik, - ilyenkor hirdetmény-idezésnek van helye és ügygondnok kirendelése is szükséges. Az ismeretlen helyen távol levő házastársat az így kirendelt ügygondnok képviseli. Az ismeretlen helyen tartózkodás valószínűsítéséhez általában az utolsó lakhely szerint illetékes kerületitanács végrehajtó bizottsága által kiállított tanusítvány szükséges. A bíróság ennek alapján becsátja ki a hirdetmény-idezést, illetve intézkedik az ügygondnok kirendeléséről. Ezzel a tanusítvánnyal bővül az egyébként szabályszerűen elkészített keresetlevél, - hangzik a tájékoztató. /MTI/

Hogyan válhatnak el a házastársak, ha valamelyikük disszidált?  
A Fővárosi Bíróság tájékoztatója

1957 január 31

1957 január 31

Az utóbbi időben többször felvetődött ez a kérdés, hogyan válhatnak el a házastársak, ha valamelyikük disszidált. Ezzel kapcsolatban a Fővárosi Bíróságon a következő tájékoztatót adták az MTI munkatársának:

- Az érvényben levő törvények szerint a házasságot csak alosok miatt lehet felbontani. Felmerül tehát a kérdés, ha a házastársak valamelyike önkényesen elhagyja az országot, vajon ez olyan alosok-e, amelynek alapján a bíróságnak fel kell bontania a házasságot. Ezt azért szükséges hangsúlyozni, mert van olyan felfogás, amely szerint a disszidálás egymagában is válóok.

- Ismeretes, hogy több disszidálónek - indulása előtt - jóformán ideje sem volt arra, hogy alosok átrendelje tettének következményeit. Ez maga feletetet ad a kérdésre, hogy a disszidálást önmagában lehet-e válóoknak tekinteni. Ha egyébként is olyan volt a házastársak megatartása, hogy az - függetlenül a disszidálástól - okot adhatott volna a válásra, ekkor a disszidálás ténye még inkább megérlelheti a bíróságban ezt a meggyőződést, hogy a házasságot fel kell bontani.

A kormány március 31-ig büntetlen visszatérést biztosít a hazatérőknek. Emiatt sem lehet bontóok egymagában a disszidálás. Válóper indítása esetén a bíróság gondosan megvizsgálja, hogy a disszidálás kivül mi a helyzet általában a házaspár között. A bíróság mindenkor az összképet nézi, mielőtt dönt, s ezt vizsgálja: vajon fenntartható-e a házasság, vagy reménytelenül szétesett, tehát fel kell bontani. Ha például bizonyítható, hogy a feleség egy másik férfival vagy a férj egy másik nővel hagyta el az országot, ilyenkor az itthon maradt házastárs jogosan indíthatja meg a válóper.

- Különbséget kell tenni azonban a között, hogy már folyamatban levő válóperrel van-e szó, vagy pedig a házastárs csak ezután kíván pert indítani.

/folyt.köv./

/Hogyan válhatnak el.../

Mi az eljárás, ha a per már folyamatban van, s közben disszidált valamelyik házastárs? Ilyenkor elsősorban azt kell nézni, hogy a külföldre távozott félnek van-e ügyvédje a perben, vagy nincs. Ha van ügyvédje, ekkor az eljárás minden további nélkül folytatható. Ha nincs ügyvédje - és a felperes disszidált - ekkor az alperes kérésére a bíróság a pert vagy tovább folytathatja, vagy pedig megszünteti. Ilyenkor a disszidens részére ügygondnok kirendelését kell kérni. Ha az alperes disszidált és nincs ügyvédje, akkor a felperes tovább folytathatja a pert, azonban ez esetben is szükséges ügygondnok kirendelése.

- Ha az egyik fél külföldre távozott, s a másik házastárs most emiatt a válóper megindítani akarja, ekkor a kerületi bíróságnál nem kell előzetes eljárást kérni - nincs szükség a békéltető eljárásra - hanem a házasság felbontása iránti keresetlevelet közvetlenül a Fővárosi Bíróságnál, - vidéken a megyei bíróságnál - kell benyújtani. A polgári perrendtartás szabályai szerint, ha az egyik fél tartózkodási helye ismeretlen, vagy a közbesítés elháríthatatlan akadályba ütközik, vagy pedig már előre eredménytelennek látszik, - ilyenkor hirdetmény-idezésnek van helye és ügygondnok kirendelése is szükséges. Az ismeretlen helyen távol levő házastársat az így kirendelt ügygondnok képviseli. Az ismeretlen helyen tartózkodás valószínűsítéséhez általában az utolsó lakhely szerint illetékes kerületitanács végrehajtó bizottsága által kiállított tanusítvány szükséges. A bíróság ennek alapján bocsátja ki a hirdetmény-idezést, illetve intézkedik az ügygondnok kirendeléséről. Ezzel a tanusítvánnyal bővül az egyébként szabályszerűen elkészített keresetlevél, - hangzik a tájékoztató. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1957. január 31. 14 óra 20 perc

Az Eötvös Loránd Tudományegyetemen megkezdődik az oktatás

1957. január 31.

A budapesti Eötvös Loránd Tudományegyetemen az állam- és jogtudományi karon, valamint a természettudományi karon február 4-én délelőtt 8 órakor,

a bölcsészettudományi karon február 11-én délelőtt 8 órakor kezdődnek az előadások.

Az egyetem tanácsa felhívja a nappali tagozat hallgatóit, hogy az említett időpontokban a már közölt tanrendeknek megfelelően kezdjék meg tanulmányi munkájukat. A természettudományi kar IV. éves tanárszemes hallgatói tanítási gyakorlatukat tovább folytatják, ezért számukra az előadások csak a tanítási gyakorlat berejezése után kezdődnek meg.

Az esti és a levelező hallgatók tanulmányainak megkezdésére nézve az illetékes karok dékáni hivatalai nyújtanak felvilágosítást. /MTI/

Ismét megjelent a Nők Lapja

1957. január 31.

Csütörtökön, több mint három hónapos szünetelés után ismét megjelent a Nők Lapja, a magyar asszonyok és lányok népszerű ujságja. A jövőben is hetenkint 24 oldalon megjelenő képes folyóirat IX. évfolyamának első száma többek között felhívást közöl. A felhívást társadalmunk különböző rétegeit képviselő nők állították össze. Megbeszélésükön ideiglenes programot dolgoztak ki, amely az újonnan meginduló, széles alapon nyugvó nőmozgalom fő elgondolásait tartalmazza. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1957. január 31. 14 óra 35 perc

Elkészült az önálló nőmozgalom ideiglenes programja

1957. január 31.

A Magyar Nők Országos Tanácsának kezdeményezésére a magyar nők minden rétegének képviselőiből álló értekezlet kidolgozta az újjáéledő nőmozgalom programját. A programot a magyar asszonyokhoz és leányokhoz intézett felhívásba foglalták és ezt a Magyar Nők Országos Tanácsa eljuttatja a helyi nőtanácsokhoz.

- Összefogásra hívunk benneteket, nem öncélú szervezkedésre - hangoztatja a felhívás. - Szeretnők, ha mindig megtalálnánk egymást és ott lennénk, ahol szükség van a rászoruló gyámoltására, az otthon, a gyermek védelmére. Azt akarjuk, hogy szavunkat mindenütt meghallgassák, ahol a magyar társadalom, a szocializmus legfontosabb kérdéseiről és elsősorban a társadalom alapkövének, a családnak ügyéről van szó. Felhívjuk ezért a városok és falvak minden segítőszándéku asszonyát, a társadalom valamennyi rétegéből alakítsák meg önálló nőtanácsaikat.

A továbbiakban a felhívás azokat a feladatokat ismerteti, amelyekért a magyar asszonyok dolgoznak. Az édesanyák kapjanak meg a társadalomtól a lehetőséghez képest minden segítséget, hogy gyermekeik nevelésének minél többet szentelhessenek erejükből és idejükéből. Ezért javaslatokat dolgoznak ki a családipótlék rendezéséről, a háromévesnél fiatalabb beteg gyermeküket ápoló édesanyák táppénzéről. A nőtanácsok a helyi tanácsokkal együttműködve segítsék az asszonyokat, hogy otthoni munkával pótolhassák az elbocsátások miatt elvesztett jövedelmüket. Javasolják a bölcsődei és óvodai-hálózat továbbfejlesztését, az asszonyok fokozott egészségügyi és speciális védelmét. Harcolnak az ellen, hogy tehetséges és jó munkakerőket ne bocsássanak el azért, mert nők.

Budapesten és a megyékben szakemberekből álló jogi bizottságot kívánnak felállítani. Ezek a bizottságok különböző jogi problémákban, válási, gyermektartási, stb. ügyekben adnak majd segítséget és tanácsot a nőknek.

Nagy figyelmet szentel a felhívás a szükségét szenvedő fővárosi kisgyermeknek, valamint az elhagyottaknak és öregeknek. A nőtanácsok segítsék a disszidáltak itthon maradt gyermekeit, feleségét, szüleit. Különösen fontos feladat a sokezer gyermekkorban levő, meggondolatlan fiatalok segitene, hogy ismét visszatérhessen hazájába. Ez irányban a Magyar Nők Országos Tanácsa már kéréssel fordult a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetséghez és a különböző országokban levő nőszervezetekhez. Nyújtsanak a nőtanácsok segítséget a pedagógusoknak a fiatalok nevelésében, támogassák a szülői munkaközösségek munkáját.

A végleges programot a helyi nőtanácsok és a Magyar Nők Országos Tanácsának képviselői dolgozzák ki. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1957 január 31

17 óra 45 perc

A Munkásönkormányzatot Előkészítő Bizottság Ülése

1957 január 31

A Munkásönkormányzatot Előkészítő Bizottság január 30-án Apró Antal ipariügyi miniszter elnöklétével ülést tartott.

Apró Antal bevezetőjében tájékoztatást adott a bizottság tagjainak néhány, a munkástanácsok tagjai részéről felmerült kérdésben. Többek között hangsúlyozta, hogy Magyarország szocializmust építő ország, ahol a termelőeszközök társadalmi tulajdonban vannak. Szocializmust építő állam csak tervszerűen szerveződhet és a tervszerűség feltételez bizonyos centralizációt, központi irányítást.

- Határozott nézetünk - mondotta - hogy a tervgazdálkodást fenn kell tartani, az ipart továbbra is a minisztériumoknak kell irányítani. Ugyanakkor a termelés irányítását demokratikusabbá kell tenni. A kormány úgy látja, - folytatva Apró Antal - hogy a tervgazdálkodás, a központi irányítás és bizonyos mértékű decentralizálás, demokratikusabb irányítás, nem mondanak ellent egymásnak. Nem mondanak ellent még akkor sem, ha a jelen pillanatban részben az ellenforradalom pusztítási nyomán előállott súlyos politikai és gazdasági helyzet, valamint a gazdasági vezetés tényleges demokratizálásához szükséges tapasztalatszerzési idő miatt átmenetileg nem kaptak még kellő tartalmat a munkástanácsokról szóló törvényerejű rendelet egyes pontjai.

- Többen felvetik, hogy egyes kormányintézkedésekben a munkástanácsokról szóló, rendelettel ellentétes tendenciák érvényesülnek. Világosan meg kell mondani, hogy egyes kormányintézkedések még nem a munkástanácsokról szóló törvényerejű rendeletben adott jogkörök realizálása irányában hatnak. Ez azonban csak átmeneti, adott gazdasági helyzetükből következő jelenség, amelyből helytelen volna távolabbi perspektívára vonatkozó következtetéseket levonni.

- A kormány január 6-i nyilatkozatában megmondotta, hogy a gazdasági vezetés demokratizálása mellett átmenetileg, míg nehézségeink jelentős részét leküzdjük, erős központi irányítást kell bevezetni, különösen az energia- és az energiaellátásban.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1957 január 31

17 óra 50 perc

A Munkásönkormányzatot...folyt/

Erre éppen ezért van szükség, hogy minél hamarabb leküzdjük nehézségeinket, sikerrel harcoljunk az inflációs veszély ellen, ésszerűbben osszuk be javsínkat, hogy így az ellenforradalom által okozott mérhetetlen károkat, többek között a munkánélküliséget minél kisebb körre szorítsuk.

- A kormánynyilatkozat világosan megmondta: a munkástanácsok azok a szervek, amelyekben keresztül a termelők jogot kaptak ahhoz, hogy választott képviselőik útján részt vegyenek az üzemek gazdasági irányításában. Voltak olyan el-  
képzések, hogy a munkástanácsokról szóló törvényerejű rendelet valószínűleg jelentősen csökkentené a minisztériumok feladatait. Mi a minisztériumok szerepét, feladatkörét átmenetileg nem változtattuk meg. A minisztériumok továbbra is szervező, irányító szervek és döntő többségükben megtartják régi feladataikat. Ugyanakkor javasoltuk az Elnöki Tanácsnak egyes minisztériumok megszüntetését, illetve összevonását és elrendeltük a megmaradt minisztériumok létszámának 40-50 százalékos, vagy még ezt is meghaladó csökkentését.

- A lényegében változatlan feladatot ellátó minisztériumok és a munkástanácsok létrehozása gyakorlatilag azt jelenti, hogy nálunk az üzemi igazgató vonatkozásában a szocialista állami igazgatásra jellemző kettős irányítás érvényesül, a vállalat igazgatójának a minisztérium és a helyi munkástanács is irányítója. A vállalat vezetése viszont teljes egészében az igazgató feladata.

Apró Antal a továbbiakban felkérte a Munkásönkormányzatot Előkészítő Bizottság feladatával és javasolta, hogy a bizottság szerezzen minél több konkrét tapasztalatot a magyarországi munkástanácsok tevékenységéről, igyekezzenek a jól működő munkástanácsok tapasztalatait általánosítani, tanulmányozza a baráti országok munkás-önigazgatási szerveit is. Türelmedjék a bizottság arra, hogy a külföldi szakirodalom és a hazai tapasztalatok alapján javaslatokat dolgozzon ki az igazgatás demokratizálásának sajátos magyar rendszerére.

A bizottság a továbbiakban tárgyalta Kossa István pénzügyminiszter javaslatát a vállalati gazdálkodás egyes kérdéseiről és a munkástanácsok ezzel kapcsolatos feladatairól, hatásköréről. A bizottság az előterjesztésen több módosítást javasolt és egyetértett ezzel, hogy az átdolgozott rendelettervezetet a pénzügyminiszter terjessze a kormány elé.

A bizottság helyesnek tartja, hogy a szakszervezetek vezetőszeret vállalnak a munkástanácsok megerősítésében, sokirányú támogatásban. A Munkásönkormányzatot Előkészítő Bizottság felülvizsgálta január 4-i ülésén kialakított állásfoglalását és a népgazdaság jelenlegi helyzetében nem kíván javaslatokat tenni az 1956. évi 25. számú, a munkástanácsok működését szabályozó törvényerejű rendelet hatályának más - a rendeletben fel nem sorolt - vállalatokra és szervekre való kiterjesztésére. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1957 január 31 18 óra 50 perc

A Budapesti Rendőrfőkapitányság felhívása a bejelentésekkel kapcsolatban

1957 január 31

Többször előfordul, hogy olyan ügyekben, amelyekben gyors rendőri beavatkozás szükséges, a bejelentő személyek nem az illetékes rendőri szervtől kérik a segítségét, gyakran teljesen feleslegesen egyszerre több helyre is bejelentik a rendőri intézkedést igénylő eseteket. Ez sokszor nem hogy meggyorsítaná, hanem éppen ellenkezőleg gátolja a cselekvést. A Budapesti Rendőrfőkapitányság ezért erre kéri a bejelentőket, hogy sürgős esetekben napközben az illetékes kerületi kapitányságot, 17 óra után pedig a főkapitányság központi ügyeletét /személyesen Budapest V., Erzsébet tér 7., telefonon pedig 123-456 vagy 07 számokon /értesítsék./MTI/

Országos értekezlet kulturális helyzetünkről

1957. január 31.  
A Művelődésügyi Minisztériumban csütörtökön kétnapos országos értekezlet kezdődött. Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes üdvözölte a megyei művelődési osztályok népművelési csoportvezetőit, az EPOSZ, a Hazafias Népfront képviselőit, majd megnyitotta a vitát kulturális életünk mai kérdéseiről.

Az országos értekezlet első napja több hozzászólással véget ért. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1957 január 31 20 óra 10 perc

Ülést tartott a képviselők Zala megyei csoportja

1957 január 31

A Hazafias Népfront Zala megyei bizottságának kezdeményezésére október után immár másodszor találkoztak és ültek össze csütörtökön a megye országgyűlési képviselői. Bekő György, a megyei képviselő csoport elnöke szánalt be a képviselő csoportok megyei elnökeinek - budapesti tanácskozásról, majd ezt követően a képviselők mondták el tapasztalataikat, ezután határozatot hoztak, hogy rendszeresen megbeszélést tartanak választóikkal, s azok panaszait, kéréseit eljuttatják a kormányhoz. A továbbiakban elhatározták, hogy ezután havonként találkoznak a megyeszékhelyen, beszámolnak munkájukról és megbeszélnek a sornlevo feladatokat. /MTI/

Tizenötévi börtön fegyverrejtegetésért

1957 január 31

A budapesti helyorség katonai bírósága - mint rögtönítélő bíróság - csütörtökön tárgyalta Pálinkás István 40 éves, dunakeszi lakos fegyver- és lőszerrejtegetési bűnügyét. A bíróság Pálinkás Istvánt - két géppisztoly, 240 töltény és egy kézigranát rejtegetése miatt - 15 évi börtönre, mint főbüntetésre és 10 évi jogvesztésre, mint mellékbüntetésre ítélte. /MTI/

A Mária főhadnagy diszbemutatója Békéscsabán

1957 január 31

A Békés megyei Jókai Színház csütörtökön este telt ház előtt tartotta Huszka Jenő: Mária főhadnagy című nagy operettjének diszbemutatóját Békéscsabán. /MTI/

Az MPSZSZ Elnökségének nyilatkozata:

1957 január 31

A Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezetének Elnöksége megvitatta a Magyar Szabad Szakszervezetek Országos Tanácsa X. teljes ülésének anyagát és ezzel összefüggően a következő nyilatkozatot adja ki:

Az Elnökség egyetért a Szakszervezeti Tanács főtít-kára által előterjesztett beszámolóval és a X. teljes ülés határozataival. Ez a tanácskozás őszintén feltárta a szakszervezeti munkát gátló hiányosságokat és fogyatékosságot, nagy vonásokban megjelölte az előttünk álló feladatokat. Elnökségünk mindezek alapján bizik abban, hogy a X. teljes ülés jelentősen hozzájárul a megújult szakszervezeti mozgalom megerősödéséhez, a szakszervezetek valódi hivatásának betöltéséhez.

Az egész magyar ifjuság és a magyar pedagógusok magatartásának igazságos és helyes megítélése szempontjából is jelentősnek tartjuk a beszámolóban azon megállapításait, amelyek szerint a magyar munkássztály, a becsületes dolgozók nem a népi demokrácia, a szocializmus, hanem annak eltorzulásai ellen léptek fel. Ugyanez jellemezte a beszámoló szerint is a magyar ifjuságot, amely bátran követelte a szocializmus építésében elkövetett durva hibák felszámolását. Meggyőződésünk, hogy a pedagógusok döntő többsége is a rendszer eltorzulásai ellen foglalt állást. A tömegeknek az elkövetett hibák és bűnök feletti jogos elégedetlenségét és elkeseredettségét használták ki azok a népellenes, ellenforradalmi erők, amelyeknek célja nem a hibák kijavítása, hanem a régi rendszer visszaállítása volt.

Mi, magyar pedagógusok valljuk, hogy a szocializmus hívei vagyunk és építésének olyan útját akarjuk, amely leginkább megfelel sajátos viszonyainknak. Amilyen szilárd az elszántságunk, hogy a dolgozó néppel együtt megtisztítjuk népi demokráciánkat minden torzulástól, olyan erős az elhatározásunk, hogy megvédjük hazánkat minden reakciós, ellenforradalmi törekvéssel szemben is.

A pedagógusok csak a szervezett dolgozókkal, az egész néppel egységben és szoros szövetségben tudnak eleget tenni az ifjuság nevelésében reájuk váró megtisztelő feladatoknak. Szakszervezetünk is csak így tud eredményesen közdeni az iskolák és a pedagógusok jogos igényeinek kielégítéséért. Ezért felszólítjuk egész tagságunkat és valamennyi szervezetünket, hogy

/folyt.köv./

/Az MPSZSZ... folyt./

- a szakszervezet önállóságának, kezdeményező és cselekvési szaktársának teljes fenntartása mellett teremtsenek gyümölcsöző együttműködést a helyi - megyei, járási, városi, községi - társadalmi és állami szervekkel: a testvérszakszervezetekkel, a szakszervezetek megyei tanácsaival, a Magyar Szocialista Munkáspárt helyi szervezeteivel, a tanácsokkal és oktatási osztályokkal;

- biztosítsák, hogy iskoláink a szocializmus, a demokrácia, a humanizmus eszméinek, a nemzeti műveltség kibontakoztatásának műhelyeivé váljanak, hogy a szocialista nevelés nemzeti és demokratikus alapokon fejlődhessék;

- lépjenek fel minden olyan esetben, amikor egyes megtövesztett nevelők reakciós törekvéseket szolgálnak. Az ilyen határozott állásfoglalás minden becsületes pedagógusnak elemi kötelessége, és csak ilyen módon lehet előjuttatni az egész pedagógus kart sértő, feltétlenül elítélendő felalótlan általánosításoknak is. Nevelői felelősségük teljes tudatában, féltő gondnal óvják ifjuságunkat minden olyan befolyástól, amely az iskolai munka nyugalomát és rendjét igyekszik megzavarni;

- minden erejükkel segítsék elő a békés építőmunkát, a szocialista fejlődés társadalmi feltételeinek megteremtését.

A Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezetének Elnökségét munkájában az vezérli, hogy hűen és bátran képviselje a közoktatás és a pedagógusok érdekeit s így maradéktalanul megvalósíthassa a programnyilatkozat célkitűzéseit. Az Elnökség mielőbb életre kívánja hívni az V. Nyetemes Nevelésügyi Kongresszust, amely a magyar pedagógusok összességének bevonásával összefoglalja majd a pedagógusoknak a köznevelés reformjára vonatkozó elgondolásait és kívánalmait, megteremti az egységes köznevelési törvény létrehozásának alapfeltételeit.

Programnyilatkozatunk szavait megismételve: "bizunk abban, hogy követeléseinket a forradalmi magyar munkássztállyal és az egész dolgozó néppel szövetségben valóra válthatjuk. A magyar pedagógusok teljes szívvvel és lélekkel szolgálni kívánják a magyar népet, népünk igaz ügyét és teljes odaadással részt kívánnek venni a szabad, független, demokratikus és szocialista magyar hazá építésében."

Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezete Elnöksége. /MTI/

Budapest, 1957 január 31



B 42. kiadás 1957 január 31

21 óra 15 perc

A kormány csütörtöki ülése

1957 január 31

A magyar forradalmi munkás-paraszt kormány csütörtökön ülést tartott. A kormány meghallgatta Dégen Imrőnek, az Országos Vízügyi Főigazgatóság vezetőjének jelentését az ország árvízvédelmi helyzetéről és felkészültségéről. A kormány tudomásul vette, hogy az árvíz elhárításra való felkészültség a szomszédos országokkal kiépített együttműködés, az árvízvédelem céljára juttatott jelentős repállomány és helyes szervezeti változtatások eredményeként jobb mint a múlt év azonos időszakában volt. A kormány határozatokat hozott az árvízvédelem szervezetének és hatékonyságának további javítására.

A kormány elhatározta, hogy előterjesztést tesz a Népköztársaság Elnöki Tanácsához a tiltott határátlépés elkövetésére irányuló hirverés, vagy a tiltott határátlépéshez való üzletszerű segítségnyújtás büntetésének megszigorítására. A javaslat többek között a tiltott határátlépéshez rendszeresen, vagy üzletszerűen segítséget nyújtók büntetés-mértékének emelésére és emellett teljes vagyonelkobzás kimondására irányul. /MTI/

Közlemény

1957 január 31

Az országos rendőrfőkapitányság vezetője a budapesti üzemek, vállalatok és hivatalok zavartalan munkájának biztosítása érdekében - a szovjet katonai parancsnoksággal egyetértésben - Budapesten a szabad mozgást 1957 február 1-től kezdve hajnali 4 órától este 24 óráig engedélyezte. /MTI/

B 43. kiadás 1957 január 31

22 óra 40 perc

Szólhámost fogott el csütörtökön a miskolci rendőrség

1957 január 31

Cseke Istvánné, született Kiss Xénia 24 éves, budapesti lakos néhány hét alatt több csalást, lopást és sikkesztást követett el. Különböző személyektől fondorlatos módon különféle címenek pénzt vett fel. Egy alkalommal 200, egy másik alkalommal 800, majd később 400 forintot fogdott el vásárlási célra.

Budapesten egy asszonynak kakaót, citromot, kávé, szövetet, nylon harisnyát és karórát ajánlott és tőle ezekre 3000 forintot vett fel. Másnap azonban az ígért árukkal a megjelölt helyen nem jelentkezett. Egy ápolónének Gyergyóinó álnéven mutatkozott be és amikor megtudta, hogy az külföldre szeretne menni, felajánlotta neki, hogy megfelelő ellenszolgáltatásért miskolci ismerősei révén átjuttatja a határon. Az ápolóné eladta ruháit és élyneműjét, majd "Gyergyóinéval" elindultak Miskolcra, ahol szállodában szálltak meg. Másnap "Gyergyóinó" ügyfelét elvezette a miskolci SZTK rendelőintézethez, ahol 2000 forintot kért tőle és megkérte várjon egy kis ideig, hamarosan visszajön és elmondja mit intézett. Az ápolóné azonban hiába várta, mert egy másik ajtón a pénzzel eltávozott.

Csütörtökön a miskolci rendőrség Cseke Istvánnét elfogta. A rendőrségnek segítségére volt, hogy a szállodai vendéglönyvből személyi iratmányában szereplő valódi nevén iratkozott be. Kihallgatásakor kiderült róla az is, hogy 1953-ban többrendbeli csalás miatt 4 évi és 8 hónapi börtönre ítélték. Múlt év október 28-án "szabadult" a börtönből. A Budapesti Rendőrfőkapitányság kéri, hogy a károsultak jelentkezzenek a főkapitányság büntetőügyi osztályán /Deák Ferenc utca 16. V. em. 515/ személyesen, vagy a 123-456 telefonszám 15-45-ös mellékállomásán. /MTI/

44. M T I B E L F Ö L D I H I R E K  
B kiadás 1957 január 31 22 óra 20 perc  
Időjárásjelentés

1957 január 31

A Meteorológiai Intézet jelenti január 31-én,  
csütörtökön 21 órakor:

Nem lesz lényeges változás

Az országban kelet felé áramló ényhe óceáni légtömegek  
Nyugat-Európában, valamint az Alpoktól és a Kárpátoktól északra  
felhős, csapadékos, de ényhe időjárást okoznak. Hazánkban ma  
változó volt a felhőzet, és néhány helyen kisebb csapadék hullott.  
A nappali hőmérséklet nyugaton plusz 5 plusz 7, Sopronban  
plusz 9, keleten azonban csak 0 mínusz 2 fokra emelkedett.

Budapestén csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet  
mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm,  
mérsékeltlen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: felhős, párás,  
ködös idő. Néhány helyen kisebb havazás, havasodó. Mérsékelt  
délkeleti, déli szél. A hőmérséklet alakulásában nem lesz lényeges  
változás.

Várható leghűvösebb hőmérséklet ma éjjel  
mínusz 4 mínusz 7 fok, helyenkint elsősorban délnyugaton  
mínusz 7 fok alatt. Legmelegebb nappali hőmérséklet pénteken  
keleten 0 plusz 3, nyugaton 0 mínusz 3 fok között.

A Duna vízállása Budapestnél január 31-én, csütörtökön reggel 215 centiméter. /MTI/

Vége!



60.008  
M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 160-490, 350-500  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K  
B 1. kiadás 1957 február 1 6 óra -- perc

A magyar színházi kultúra érdekében - Figyelemreméltó javaslatokkal foglalkozik a Színművészeti Szövetség és a szakszervezet

1957 február 1

A Színművészeti Szövetséghez az elmúlt napokban, hetekben a kibontakozást segítő, s a magyar színházi kultúra fejlesztését célzó több figyelemreméltó javaslatot továbbítottak a vidéki színtársulatok vezetői, hogy a vidéki színészek ilyen módon is közölhessék észrevételeiket. A beérkezett javaslatokkal máris foglalkozik a szövetség és a Színházi Dolgozók Szakszervezetének a vezetősége, s néhányat a legutóbbi intézőbizottsági ülésen már a magáévá tett.

A levelekből kiderült, milyen problémák foglalkoztatják a vidéki társulatok tagjait. Általános például az az álláspont, hogy a szövetség feladata legyen a művészeti és az elvi irányítás, egyetértésben a kormányzattal. Sokan hangsúlyozták a színházak önállóságának fontosságát is. Kérik, hogy a szövetség teremtse kapcsolatát külföldi színházakkal, színművészeti szövetségekkel, támogassa a külföldi fellépéseket, tanulmányutakat, segítse a nemzetközi és a hazai tapasztalatszerkesztését. A debreceni Csokonai Színházban, s másutt is szótartottak, hogy az állami támogatás aránytalanságait helyre kell hozni. Javasolták, hogy minden megyeszékhelyen, ahol jelenleg nem működik társulat, de színházépület van, hozzanak létre színtársulatokat, esetleg szövetségi alapon. A fiatal rendezők ügyével kapcsolatban több helyen felmerült az a kívánság, hogy a főiskolai elvégzése után két évet töltsenek el kötelező szakmai gyakorlattal, s csak ezután nyerhessék el a diplomát.

A szakszervezetnek szánt javaslatok sorában mindenütt ott található a műszaki és az adminisztratív dolgozók fizetésének javítása, tekintettel arra, hogy különleges körülmények között dolgoznak, megosztott munkaidőben, amely gyakran az éjszakába nyúlik, s az elmúlt években kialakult helytelen bérezési rendszer miatt nagy a fluktuáció, nem tud kialakulni a megfelelő szakmunkás gárda. Rendezni kell a munkaruhszállítást is, mert az elhasználódás nagyobb, mint az ipari szakmák más területein. Javasolták, hogy a munkaközvetítést a szakszervezet vegye kézbe. A tájszínházi előadások színvonalának emelésére szükségesnek tartják az anyagi érdekelttség elvének gyakorlati alkalmazását a színházi munkának ezen a területén. A színházak közös kívánsága, hogy a szövetségtől megjelölt rendeletek, utasítások foglalatoként dolgozzák ki az általános színházi szolgálati és foglalmi szabályzatot. /MTI/